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Wystartował przetarg na budowę tramwaju na południe. Mieszkańcy południowych części Katowic będą mogli 
szybciej dojechać do centrum. Nowa linia tramwajowa z Kostuchny pozwoli dotrzeć na Rynek w mniej więcej 25 minut 

w godzinach największego ruchu. W planie jest też budowa miejsca do przesiadek z parkingami dla samochodów 
(park & ride) i rowerów (bike & ride) oraz nowe drogi, w tym również dla rowerów. 

Firmy mogą składać oferty na wykonanie tej inwestycji do 20 kwietnia. Więcej – s. 3

Zielone światło 
dla tramwaju na południe
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Mikrolasy w Katowicach – nowe zielone przestrzenie
W Katowicach powstają mikrolasy. Ich sa-
dzenie opiera się na metodzie Miyawa-
kiego – innowacyjnej technice zalesiania, 
która w ostatnich latach zyskuje popular-
ność na całym świecie. Dzięki niej nawet nie-
wielkie tereny mogą zostać przekształcone 
w gęste, bioróżnorodne i szybko rosnące 
ekosystemy. Jeden z takich mikrolasów za-
sadzono przy katowickim Rynku, w miejscu, 
gdzie dotychczas był zielony skwerek. 
– Każde kolejne nasadzenie zieleni zrealizo-
wane w przestrzeni miejskiej to inwestycja 
w zdrowie mieszkańców i bardziej odporne 
na zmiany klimatu miasto. W ostatnich la-
tach coraz popularniejsze jest tworzenie tzw. 
mikrolasów, czyli gęsto realizowanych nasa-
dzeń na niewielkiej powierzchni. W Europie 
pionierami tych rozwiązań były Holandia, 
Belgia i Francja. W Polsce można je spo-
tkać m.in. w Gdańsku, Poznaniu i Warsza-
wie. Teraz kolej na Katowice – zapowiada 
Marcin Krupa, prezydent Katowic. – Dzięki 
współpracy z Fundacją „One More Tree” za-
kładamy mikrolas w samym centrum miasta, 
jednak planujemy, że takie zielone enklawy 
powstaną w każdej katowickiej dzielnicy – 
dodaje prezydent. 

Tworzenie parków kieszonkowych oraz 
zadrzewianie dzielnic to elementy umowy 
z mieszkańcami prezydenta Katowic Mar-
cina Krupy.

Zielona odpowiedź 
na wyzwania miast

Partnerem miasta w tym przedsięwzięciu jest 
Fundacja „One More Tree”, organizacja non 
profit powołana do życia, by przeciwdziałać 
zmianom klimatycznym, działająca razem 
z partnerem projektu – firmą Stellantis, glo-
balnym koncernem, który jest mecenasem 
dwóch nasadzeń: przy Rynku i ul. Granicz-
nej. Fundacja, współpracując z Katowicami, 
dzieli się swoim bogatym doświadczeniem 
w tworzeniu tego typu przestrzeni, a także 
przekazuje wyselekcjonowane drzewa prze-
znaczone do nasadzeń. Miasto wskazuje lo-
kalizacje pod mikrolasy i przygotowuje teren.

Tysiące nowych drzew 
w całym mieście

Miasto Katowice poprzez swoje spółki 
i zakłady zasadziło w ubiegłym roku łącznie 

ponad 2 tys. drzew. Tylko Katowickie Inwe-
stycje S.A. zrealizowały w różnych częściach 
miasta ponad 1450 nasadzeń, z czego 426 
w pobliżu przedszkoli i szkół. 

Katowickie TBS i KZGM dbają, by wokół 
budynków mieszkaniowych było coraz więcej 
drzew – w zeszłym roku pojawiło się ich tam 
prawie 250. Do tego dochodzi 467 drzew posa-

dzonych przez Zakład Zieleni Miejskiej. ZZM 
w ubiegłym roku zrealizował też 60 zadań 
w ramach Zielonego Budżetu, czego efektem 
jest 6 tys. m kw. nowej lub odnowionej zie-
leni. Wszystkie te zielone inwestycje nie tylko 
uatrakcyjniają krajobraz miasta, ale też popra-
wiają jakość życia mieszkańców, wpływając 
na ich samopoczucie oraz zdrowie. nRED

Mieszkańcy Katowic, do dzieła!

Już po raz siódmy można zgłaszać 
propozycje do Zielonego Budżetu, 
a do budżetu obywatelskiego – po raz 13. 
Nabór wniosków potrwa do 9 kwietnia. 
W tym roku łączna pula środków 
przeznaczonych na nowe pomysły 
mieszkańców w obu procesach wynosi 
prawie 23 mln zł.
Wnioski do BO można złożyć na kilka spo-
sobów: elektronicznie za pomocą formularza 

online dostępnego na stronie bo.katowice.eu, 
poprzez ePUAP lub e-mail (wnioskiBO@ka-
towice.eu) oraz papierowo – taki wniosek 
należy dostarczyć osobiście lub przez peł-
nomocnika do punktu konsultacyjnego BO 
mieszczącego się w budynku urzędu miasta 
(Rynek 13), w pokoju 205 (II piętro – budynek 
wyposażony w windę). 

Obligatoryjnym załącznikiem do każdego 
wniosku jest lista osób popierających daną 

inicjatywę. W przypadku zadań ogólnomiej-
skich to 50 podpisów mieszkańców Katowic. 
W przypadku zadań lokalnych liczba niezbęd-
nych podpisów osób popierających pomysł 
jest uzależniona od liczby mieszkańców dziel-
nicy, której dotyczy wniosek. Zazwyczaj jest 
to kilka lub kilkanaście podpisów, a w przy-
padku dzielnic z wyższą liczbą mieszkańców, 
takich jak Ligota-Panewniki czy Śródmieście, 
to odpowiednio 24 i 22 podpisy. 

Do Zielonego Budżetu wnioski można 
zgłaszać poprzez formularz online na stronie 
bo.katowice.eu. 

Osoby, które będą potrzebowały wsparcia 
w wypełnieniu wniosku, mogą się kontakto-
wać z pracownikami punktu konsultacyjnego 
w UM Katowice przy Rynku 13, pok. 205 
(II piętro), telefonicznie (32 259 33 05, 32 259 
31 42) lub mailowo (budzetobywatelski@ka-
towice.eu, zielonybudzet@katowice.eu). n
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BUDŻET OBYWATELSKI 
(OD 2014 r.)
Zgłoszone zadania: ponad 4 tys.
Zadania wybrane do realizacji: 
ponad 1,5 tys.
Wartość wybranych zadań: 208 mln zł

ZIELONY BUDŻET 
(DOTYCHCZASOWE 6 EDYCJI)
Zadania przekazane do realizacji: 576
Wartość zadań: ponad 16,2 mln zł
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KONTYNUACJA  Z S. 1

Z Kostuchny do centrum Katowic 
w mniej więcej 25 minut

– Budowa tramwaju na południe to jedna 
z  najważniejszych inwestycji transporto-
wych w historii Katowic. Jest też największą 
tego typu inwestycją. To kluczowy projekt, 
który pozwoli mieszkankom i mieszkańcom 
południowych dzielnic na szybkie i wygodne 
połączenie z centrum miasta. W godzinach 
szczytu przejazd z Kostuchny do Rynku ma 
zająć ok. 25 minut. To realna oszczędność 
czasu i pieniędzy, mniej wydatków na pa-
liwo, hałasu i niższa emisja spalin. Zyskają 
na tym pasażerowie, kierowcy, a także rowe-
rzyści, bo wzdłuż linii tramwajowej wybudu-
jemy dla nich nową drogę rowerową – mówi 
Marcin Krupa, prezydent Katowic. – Co 
ważne, wybrany wariant realizacji tramwaju 
na południe jest kolejnym przykładem in-
westycji, której zakres został wypracowany 
w konsultacjach z mieszkańcami – dodaje 
prezydent. 

Budowa tramwaju na południe Katowic 
jest jednym z  elementów umowy prezy-
denta Katowic Marcina Krupy z mieszkań-
cami miasta. 

Plan zakłada budowę ok. 4,6 km nowej 
linii tramwajowej. Ostateczny przebieg linii 
tramwajowej został opracowany na podsta-
wie wskazań mieszkańców spośród czterech 
koncepcji przedstawionych podczas szero-
kich konsultacji społecznych. To wariant 
z największym poziomem bezkolizyjności 
z  istniejącymi zabudowaniami, a przebieg 
na obrzeżach obszaru zurbanizowanego 
pozwoli tramwajom poruszać się szybciej 
i skrócić czas dojazdu mieszkańców do cen-
trum Katowic. 

– Warto podkreślić, że idea rozwoju sieci 
tramwajowej w kierunku południowym po-
jawiła się jeszcze przed I wojną światową. 
Linię z Rynku w kierunku dzisiejszego Parku 
Kościuszki uruchomiono w 1912 r. Tym bar-
dziej dziękuję, że władze Katowic kilka lat 
temu podjęły to niełatwe wyzwanie i zde-
cydowały się na realizację inwestycji na-
zywanej tramwajem na południe. Jestem 
przekonany, że dla mieszkańców tej części 
Katowic będzie to duże ułatwienie w poru-
szaniu się po mieście. Cieszę się, że inwe-
stycja polegająca na budowie nie tylko samej 
linii tramwajowej, ale też węzła przesiadko-
wego w Kostuchnie będzie realizowana ze 
wsparciem środków unijnych i rządowych – 
powiedział Marek Wójcik, wojewoda śląski.

Nowy węzeł przesiadkowy 
z parkingami dla kierowców 
i rowerzystów

Linia będzie miała swój początek przy 
Centrum Przesiadkowym Brynów, skąd 
zostanie poprowadzona m.in. obok ul. 
Rzepakowej, wzdłuż torów kolejowych, 
w  pobliżu Górnośląskiego Centrum Me-
dycznego do ul. Bażantów. Tam, pomiędzy 
ulicami Radockiego, Bażantów i Gołębią, 
zakończy się pętlą i wybudowanym węzłem 
Kostuchna. Znajdą się tu dwie stacje łado-

wania oraz miejsca postojowe dla autobu-
sów, a także parking park & ride z ponad 
120 miejscami postojowymi, w tym miej-
scami dla osób z niepełnosprawnością, oraz 
dwa zadaszone parkingi bike & ride, które 
łącznie pomieszczą ok. 90 rowerów. 

Inwestycja z myślą o pasażerach, 
rowerzystach i kierowcach

Nowa linia to aż sześć par nowych przystan-
ków. Trzy z nich będą umożliwiały bezpo-
średnią przesiadkę do autobusu. Co ważne, 
przy przystankach znajdą się parkingi dla ro-
werów, a wzdłuż niemal całej trasy powsta-
nie droga dla rowerów (z wyłączeniem ul. 
Bażantów, gdzie infrastruktura rowerowa już 
istnieje). 

– Na inwestycji skorzystają nie tylko pa-
sażerowie transportu publicznego i  rowe-
rzyści, ale również kierowcy. Zakres prac 
obejmuje budowę nowej drogi od skrzy-
żowania z  ul. Kolejową do ulic Ziołowej 
i Cegielnia Murcki wraz z parkingiem przy 
Górnośląskim Centrum Medycznym oraz 
przebudowę ulic Rzepakowej i Kolejowej. 
Pozwoli ona odciążyć ruch w  tej części 
miasta, a  także będzie stanowić niezwy-
kle istotny dla bezpieczeństwa i komfortu 
mieszkańców dojazd do Górnośląskiego 
Centrum Medycznego. Tym samym inwesty-
cja zapewni nowe możliwości poruszania się 
w tej części miasta zarówno pieszym i pasa-
żerom, jak i rowerzystom oraz kierowcom 
– mówi Agnieszka Dutkiewicz, dyrektor ds. 

budowy infrastruktury technicznej w Kato-
wickich Inwestycjach S.A.

Zainteresowani wykonawcy mogą składać 
oferty w  postępowaniu przetargowym do 
20 kwietnia. Na realizację zadania przewi-
dziano 30 miesięcy od dnia zawarcia umowy. 
Inwestorem zastępczym, działającym na rzecz 
i  w  imieniu Miasta Katowice, jest miejska 
spółka Katowickie Inwestycje S.A. Będzie 
ona realizować tę inwestycję we współpracy 
z Tramwajami Śląskimi S.A. 

Wydłużone postępowanie 
i skargi przeciwników budowy 
linii tramwajowej

Wniosek o wydanie decyzji środowiskowej, 
niezbędnej do przygotowania projektu i ogło-
szenia przetargu na budowę, został złożony 
już w lutym 2019 r. – Postępowanie znacznie 
się jednak wydłużyło, ponieważ decyzja zo-
stała zaskarżona przez Górnośląskie Towa-
rzystwo Przyrodnicze im. Andrzeja Czudka 
oraz Stowarzyszenie „Razem z  Naturą”. 
Sprawę rozpatrywała Generalna Dyrekcja 
Ochrony Środowiska, która kilkanaście razy 
przesuwała termin wydania decyzji. Osta-
tecznie, po wielu interwencjach prezydenta 
Katowic, spotkaniach z  przedstawicielami 
ministerstw i  świetnej współpracy z  nimi, 
21 sierpnia 2023 r. Generalny Dyrektor 
Ochrony Środowiska utrzymał decyzję 
w mocy. Dopiero wtedy było możliwe wzno-
wienie prac projektowych – wyjaśnia Bogu-
mił Sobula, wiceprezydent Katowic.

Długi czas oczekiwania na rozstrzygnięcie 
sprawił, że część wcześniej przygotowanej 
dokumentacji musiała zostać zaktualizowana. 
W trakcie aktualizacji projektu pojawiały się 
kolejne skargi ze strony przeciwników budowy 
nowej linii tramwajowej. Wymagały one do-
datkowych analiz formalnych i wydłużyły cały 
proces. Po zakończeniu prac projektowych 
konieczne było jeszcze uzyskanie decyzji ze-
zwalającej na realizację inwestycji drogowej 
(ZRID) – została ona wydana 11 marca 2026 r. 
Umożliwiło to ogłoszenie postępowania prze-
targowego.

Niemal 300 mln zł 
dofi nansowania

Nowa linia tramwajowa to największa inwesty-
cja w transport publiczny w historii Katowic. Jej 
szacowana wartość to ponad 640 mln zł. Jednak 
tylko część tej kwoty zostanie pokryta z budże-
tów miasta i Tramwajów Śląskich. To możliwe 
dzięki skuteczności w pozyskiwaniu środków ze-
wnętrznych. Inwestycja uzyskała łącznie ponad 
287,8 mln zł dofi nansowania z Funduszu Spójno-
ści w ramach programu Fundusze Europejskie 
na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021–2027 
(FEnIKS) w ramach działania FENX.03.01 Trans-
port miejski. Na realizację zadania „Modernizacja 
i rozwój infrastruktury tramwajowej w Górnoślą-
sko-Zagłębiowskiej Metropolii – etap II” przy-
znano ponad 235,8 mln zł, a na zadanie „Mobilna 
metropolia – Katowicki System Zintegrowanych 
Węzłów Przesiadkowych – Węzeł Kostuchna” – 
prawie 52 mln zł.  MM2
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trasa rozbudowywanego układu tramwajowego
trasa rozbudowywanego układu drogowego
trasa drogi dla rowerów

przystanek autobusowy
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przystanek autobusowo-tramwajowy
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Linia kolejowa nr 142
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Mniej przestępstw, wysoka 
wykrywalność, mniej wypadków 
i sprawnie działające służby – 
Katowice potwierdzają, że są miastem 
bezpiecznym i dobrze przygotowanym 
na codzienne wyzwania. 
Rok 2025 przyniósł konkretne efekty 
pracy służb, inwestycji miasta 
i zaangażowania mieszkańców, które 
razem składają się na stabilną sytuację 
w obszarze bezpieczeństwa.

– Bezpieczeństwo to jedna z najważniej-
szych potrzeb każdego mieszkańca – to spo-
kój w drodze do pracy, komfortowy powrót 
do domu wieczorem, brak obaw o dzieci wra-
cające ze szkoły czy swobodny udział w wy-
darzeniach miejskich. Dlatego też Katowice 
konsekwentnie inwestują w ten obszar duże 
środki – mówi Marcin Krupa, prezydent Kato-
wic. Dane za 2025 r. pokazują jasno: Katowice 
utrzymują wysoki poziom bezpieczeństwa, 
a prowadzone działania realnie przekładają 
się na codzienne życie w mieście. Serdecznie 
dziękuję funkcjonariuszom za ich profesjona-
lizm i oddaną służbę, dzięki którym Katowice 
są miastem bezpiecznym i dobrze przygotowa-
nym na każde wyzwanie – dodaje prezydent.

Mniej przestępstw i wysoka 
skuteczność służb

W 2025 r. w Katowicach wszczęto 8393 postę-
powania w sprawach o przestępstwa ogółem. 
To wyraźnie mniej niż w roku poprzednim 
i dowód na to, że miasto skutecznie ograni-
cza skalę zjawisk zagrażających mieszkańcom. 
Jednocześnie poprawiła się skuteczność dzia-
łania policji – wskaźnik wykrywalności spraw-
ców przestępstw sięgnął 74,4%. W praktyce 
oznacza to, że znaczna większość sprawców 
jest identyfikowana i  ponosi konsekwencje 
swoich czynów, co działa odstraszająco na ich 
potencjalnych naśladowców.

W  obszarze przestępczości kryminal-
nej – tej, która jest szczególnie odczuwalna 
w codziennym życiu mieszkańców – również 
widać pozytywny trend. W 2025 r. wszczęto 
5645 postępowań o przestępstwa kryminalne, 
co oznacza spadek liczby takich spraw wzglę-
dem roku wcześniejszego. Ograniczanie tej 
kategorii przestępstw to jeden z ważniejszych 
sygnałów, że realne poczucie bezpieczeń-
stwa w przestrzeni miejskiej rośnie, a dzia-
łania służb są dobrze ukierunkowane. Warto 
podkreślić, że w tej szczególnie istotnej dla 
mieszkańców kategorii wskaźnik wykrywal-
ności sprawców utrzymał się na solidnym 

poziomie 61,8%. Choć dynamika tych spraw 
jest dużym wyzwaniem, dane te potwierdzają 
wysoką determinację katowickich funkcjona-
riuszy w ściganiu sprawców najbardziej uciąż-
liwych dla obywateli czynów.

Profilaktyka – bezpieczeństwo 
zaczyna się od świadomości

Bezpieczeństwo to nie tylko reagowanie 
na zdarzenia. Coraz większe znaczenie ma 
profilaktyka – uczenie, jak unikać zagrożeń, 
jak je rozpoznawać i jak reagować, zanim doj-
dzie do poważniejszych sytuacji. W  2025 r. 
funkcjonariusze przeprowadzili ponad 1,2 tys. 
spotkań z  mieszkańcami – w  szkołach, 
przedszkolach, instytucjach, organizacjach 
pozarządowych i lokalnych społecznościach. 
Wzięło w nich udział blisko 35 tys. osób – 
od dzieci i młodzieży, przez osoby dorosłe, 
aż po seniorów.

Poruszane tematy były maksymalnie prak-
tyczne: bezpieczne korzystanie z internetu, 
unikanie oszustw (zarówno tych tradycyjnych, 
jak i  tych wykorzystujących nowe techno-
logie), rozpoznawanie zagrożeń w codzien-
nym otoczeniu, a także właściwe reagowanie 
na przemoc lub niepokojące zachowania.

Istotną częścią tych działań były programy 
skierowane do seniorów – grupy szczególnie 
narażonej na różnego rodzaju oszustwa i ma-
nipulacje. Podczas spotkań omawiano m.in. 
metody działania przestępców podających się 
za członków rodziny lub pracowników insty-
tucji publicznych oraz sposoby, jak się przed 
nimi chronić. Dzięki temu mieszkańcy w star-
szym wieku zyskują nie tylko wiedzę, ale 
i pewność, że nie są pozostawieni sami sobie.

Więcej patroli i obecność 
w przestrzeni miasta

Widoczna obecność służb w przestrzeni pu-
blicznej ma ogromne znaczenie dla poczucia 
bezpieczeństwa. W 2025 r. dzięki wsparciu fi-
nansowemu miasta policjanci pełnili dodat-
kowe służby patrolowe. Na ulice Katowic 
częściej wyjeżdżały patrole ponadnormatywne, 
które pozwalały objąć nadzorem te miejsca, 
gdzie natężenie ruchu, liczba zdarzeń lub cha-
rakter zabudowy wymagają zwiększonej uwagi.

W  efekcie Katowiczanie i  Katowiczanki 
mogą częściej spotkać patrol w swojej oko-
licy – nie tylko w ścisłym centrum, ale także 
w innych dzielnicach. Obecność służb działa 
prewencyjnie – ogranicza liczbę potencjalnych 

zdarzeń, a jednocześnie pozytywnie wpływa 
na poczucie bezpieczeństwa. Czas reakcji 
na najpoważniejsze zgłoszenia utrzymuje się 
na dobrym poziomie, co pokazuje, że system 
działa sprawnie nawet przy dużej liczbie róż-
norodnych interwencji.

Utrzymanie tak wysokiego poziomu bez-
pieczeństwa w Katowicach jest tym bardziej 
godne uznania, że setki funkcjonariuszy policji 
realizują swoje zadania z ogromnym profesjo-
nalizmem, mimo że mierzą się z wyzwaniami 
kadrowymi i  wciąż istniejącymi wakatami. 
To właśnie ich codzienna wytężona służba 
sprawia, że Katowice niezmiennie pozostają 
miastem bezpiecznym i przyjaznym dla każ-
dego mieszkańca.

Bezpieczniej na drogach

Rok 2025 przyniósł poprawę bezpieczeństwa 
w ruchu drogowym. Na terenie Katowic odno-
towano 143 wypadki drogowe (najmniej w ostat-
nich latach) oraz 5805 kolizji, co oznacza spadek 
względem roku poprzedniego. To szczególnie 
ważne w kontekście dużego natężenia ruchu, 
znaczącej liczby pojazdów przejeżdżających 
przez miasto każdego dnia oraz trwających in-
westycji drogowych, które naturalnie generują 
dodatkowe wyzwania organizacyjne. 

Służby odpowiedzialne za bezpieczeństwo 
w ruchu drogowym łączą intensywne kontrole 
z szeroko zakrojoną edukacją. Są prowadzone 
akcje dla dzieci i młodzieży, które uczą m.in. 
bezpiecznego poruszania się po drogach, pra-
widłowego zachowania na przejściu dla pie-
szych czy jazdy rowerem. Dla kierowców są 
przygotowywane kampanie przypominające 
o  konieczności dostosowania prędkości do 
warunków, zachowania ostrożności w rejonie 
przejść dla pieszych oraz unikania ryzykow-
nych manewrów.

Mimo pozytywnych trendów spadkowych 
statystyki wciąż przypominają o konieczno-
ści zachowania najwyższej ostrożności – 
w minionym roku na katowickich drogach 
śmierć poniosło pięć osób. Skala wyzwań 
pozostaje duża, o czym świadczy aż 26 831 
ujawnionych przypadków przekroczenia do-
zwolonej prędkości.

Straż miejska – blisko 
mieszkańców na co dzień

Ważną rolę w systemie bezpieczeństwa od-
grywa straż miejska. Wszechstronność jej 
działań potwierdzają twarde dane. W 2025 r. 
katowiccy strażnicy przeprowadzili 42 783 
interwencje i  ujawnili 17 736 wykroczeń 

Katowice – bezpieczne miasto, 
które działa skutecznie
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SEKUNDY, KTÓRE DAJĄ ŻYCIE – PRAKTYCZNY 
PRZEWODNIK PO PIERWSZEJ POMOCY
Większość z nas zapytana o to, czy potrafi udzielić pierwszej pomocy, odpowiada z waha-
niem: „Coś tam pamiętam ze szkoły, ale boję się, że zrobię krzywdę”. To największy błąd, 
jaki możemy popełnić. W sytuacji zagrożenia życia jedynym prawdziwym błędem jest… 
niepodejmowanie żadnego działania. Pamiętajmy: ciało osoby, której serce przestało bić, 
nie może stać się bardziej martwe przez nasze próby ratunku. Może za to wrócić do życia.

KROK 0: TWOJE BEZPIECZEŃSTWO JEST PRIORYTETEM
Zanim rzucisz się na ratunek, zatrzymaj się na trzy sekundy. Rozejrzyj się. Czy po dro-
dze nie pędzą samochody? Czy w pobliżu nie ma zerwanych linii wysokiego napięcia? 
Jeśli Ty ulegniesz wypadkowi, ratownicy będą mieli dwóch pacjentów zamiast jednego. 
Gdy jest bezpiecznie, podejdź do poszkodowanego, potrząśnij go delikatnie za ramiona 
i głośno zapytaj: „Czy pan/pani mnie słyszy?”.

KROK 1.: SPRAWDŹ ODDECH, NIE PULS
Zapomnij o szukaniu tętna na szyi – w stresie możesz pomylić bicie własnego serca 
w palcach z pulsem poszkodowanego. Jeśli osoba nie odpowiada, udrożnij jej drogi 
oddechowe (połóż jej rękę na czole, drugą pod brodą i odchyl głowę do tyłu). Oddech 
sprawdzaj zasadą widzę, słyszę, czuję.

Przez 10 sekund obserwuj klatkę piersiową, słuchaj szmeru powietrza i staraj się 
poczuć wydech osoby poszkodowanej na swoim policzku. Jeśli w tym czasie nie od-
notujesz co najmniej dwóch prawidłowych oddechów – działaj. To nagłe zatrzyma-
nie krążenia.

KROK 2.: WEZWIJ POMOC (112)
Jeśli nie jesteś sam, wskaż konkretną osobę: „Pan w niebieskiej kurtce, proszę dzwonić 
na 112 i przynieść AED!”. Jeśli jesteś sam, zadzwoń, włącz głośnik w telefonie i zacznij 
reanimację, rozmawiając z dyspozytorem. Kluczowe informacje to: Gdzie jesteś? Co się 
stało? Czy poszkodowany oddycha?

KROK 3.: RKO, CZYLI MASAŻ SERCA
Ułóż splecione dłonie na środku klatki piersiowej (na mostku). Uciskaj mocno na głę-
bokość 5–6 cm, w tempie 100–120 razy na minutę. To rytm legendarnego hitu „Stayin’ 
Alive” Bee Gees lub „Imperial March” z „Gwiezdnych wojen”.

30 uciśnięć, 2 oddechy ratownicze. Jeśli jednak z jakiegoś powodu nie chcesz, lub 
nie możesz wykonać sztucznego oddychania – zrezygnuj z niego. Same uciśnięcia 
klatki piersiowej ratują życie – utrzymują krążenie natlenionej krwi w organizmie. Rób 
to do czasu przyjazdu karetki i wyraźnej komendy ratownika o tym, że przejmuje RKO 
lub dopóki starczy Ci sił.

KROK 4.: SKARB W ZASIĘGU RĘKI – AED
Automatyczny defibrylator zewnętrzny (AED) to urządzenie, które w 2026 r. znajdziemy 
m.in. w większości urzędów, galerii handlowych i na dworcach. Nie bój się go. Po otwar-
ciu pudełka urządzenie wyda jasne komendy głosowe. Ono samo sprawdzi, czy wyła-
dowanie jest potrzebne. Twoim zadaniem jest tylko przyklejenie elektrod na klatkę 
piersiową poszkodowanego. AED zwiększa szanse na przeżycie z kilku do nawet 70%!

ST. BRYG. ARKADIUSZ KORZENIEWSKI 
KOMENDANT PAŃSTWOWEJ STRAŻY POŻARNEJ W KATOWICACH
Jak zachować spokój w sytuacji kryzysowej, kiedy wokół panuje panika? Czy strażacy 
mają na to jakieś sprawdzone metody?
Zachowanie spokoju w sytuacji kryzysowej jest kluczowe, ponieważ to właśnie opa-
nowanie i racjonalne myślenie pozwalają podejmować właściwe decyzje. Warto się 
skupić na działaniu zamiast na emocjach i skoncentrować się na tym, co rzeczywiście 
można zrobić, by poprawić swoje bezpieczeństwo. Pomaga w tym powolne i głębokie 
oddychanie, które pozwala uspokoić organizm, złagodzić stres i przywrócić kontrolę 
nad sytuacją. Bardzo istotne jest także trzymanie się wcześniej ustalonego planu dzia-
łania, ponieważ znajomość kolejnych kroków daje poczucie bezpieczeństwa i pozwala 
uniknąć chaosu. Strażacy często podkreślają, że spokój jest zaraźliwy – jedna osoba, 
która zachowuje opanowanie, potrafi uspokoić innych i zapobiec panice. W tłumie lub 
w grupie należy unikać gwałtownych ruchów, zachować świadomość otoczenia i spo-
kojnie reagować na polecenia służb. n

Masz pytania do ekspertów z zakresu obrony cywilnej? Prześlij je na adres: 
redakcja@katowice.eu z dopiskiem „Pytanie do eksperta” w tytule. 
Odpowiedzi na najważniejsze pytania zamieścimy w kolejnych numerach „Naszych Katowic”.

oraz 184 skuteczne holowania pojazdów bez-
pośrednio zagrażających bezpieczeństwu lub 
rażąco naruszających porządek. Byli obecni 
wszędzie tam, gdzie działo się życie miasta – 
zabezpieczali aż 410 imprez i wydarzeń plene-
rowych. Ważnym elementem ich pracy było 
także dbanie o spokój w przestrzeni publicz-
nej, co zaowocowało interwencjami w sprawie 
908 osób nietrzeźwych.

Dużym wsparciem ich działań jest nowo-
czesny system monitoringu miejskiego KI-
SMIA. Operatorzy obserwujący obraz z kamer 
umiejscowionych w  kluczowych punktach 
miasta mogą natychmiast przekazywać infor-
macje patrolom, kierować je dokładnie tam, 
gdzie w danej chwili są najbardziej potrzebne. 
To pozwala nie tylko reagować na zdarzenia, 
ale często też im zapobiegać, np. przez szyb-
kie rozwiązanie sytuacji, która dopiero poten-
cjalnie mogłaby się przerodzić w poważniejsze 
naruszenie porządku.

Straż pożarna – profesjonalne 
wsparcie w każdej sytuacji

W 2025 r. straż pożarna w Katowicach interwe-
niowała 5307 razy. Wśród tych zdarzeń było 714 
pożarów oraz ponad 3,5 tys. różnego rodzaju 
miejscowych zagrożeń – od usuwania skut-
ków gwałtownych zjawisk pogodowych, przez 
zabezpieczanie miejsc zdarzeń, po działania 
ratownicze w wypadkach drogowych. Każda 
taka interwencja to konkretna pomoc udzie-
lona mieszkańcom w sytuacjach, które często 
wymagają szybkich i zdecydowanych działań.

Istotnym wyzwaniem dla służb ratowni-
czych jest rosnąca liczba fałszywych alar-
mów – w 2025 r. odnotowano ich 1001 (wzrost 

o 22%). Część z nich to sygnały z coraz po-
wszechniejszych w naszych domach czujek 
dymu i czadu. Choć każdy sygnał jest trak-
towany priorytetowo, strażacy przypomi-
nają o  konieczności regularnej konserwacji 
tych urządzeń.

Ważną częścią systemu bezpieczeństwa są 
także jednostki ochotniczej straży pożarnej 
działające na terenie miasta. Wspierają one za-
wodowych strażaków w wielu akcjach, szcze-
gólnie tam, gdzie liczy się szybkie dotarcie 
na miejsce i dobra znajomość lokalnego terenu.

Miasto przygotowane 
na intensywne opady i lokalne 
podtopienia

Katowice są miastem, które dynamicznie się 
rozwija, co wiąże się m.in. ze zmianami w za-
gospodarowaniu terenów i  zwiększonym 
spływem wód opadowych. W 2025 r. konty-
nuowano kompleksowe działania na rzekach 
i  rowach odwadniających – czyszczono je, 
udrażniano, usuwano zatory i  prowadzono 
prace utrzymaniowe. Wszystko po to, by 
woda mogła swobodnie spływać, a  ryzyko 
lokalnych podtopień było minimalizowane. 
Skalę wykonanych w ostatnim roku prac naj-
lepiej oddają liczby – dzięki zaangażowaniu 
miasta i  współpracy z  wyspecjalizowanymi 
instytucjami udało się poprawić stan za-
bezpieczenia i  drożność rowów odwadnia-
jących oraz cieków na łącznym odcinku aż 
4990 m. To blisko 5 km kluczowej infrastruk-
tury, która została starannie przygotowana, by 
chronić mienie Katowiczan przed skutkami 
gwałtownych zjawisk pogodowych.n

KAMIL KALKOWSKI

KATOWICE W LICZBACH – BEZPIECZEŃSTWO 2025
SKUTECZNOŚĆ SŁUŻB:
74,4% – ogólny wskaźnik wykrywalności sprawców przestępstw 
(prawie 3 na 4 sprawy kończą się sukcesem).
8393 – tyle postępowań wszczęto ogółem (spadek względem poprzedniego roku).
42 783 – liczba interwencji podjętych przez straż miejską.
908 – interwencje straży miejskiej wobec osób nietrzeźwych w przestrzeni publicznej.
410 – tyle imprez plenerowych skutecznie zabezpieczyła straż miejska.

BEZPIECZEŃSTWO NA DROGACH:
143 – wypadki drogowe (najniższy wynik od lat).
26 831 – tyle razy kierowcy zostali przyłapani na przekroczeniu prędkości.
5805 – odnotowane kolizje.
STRAŻ POŻARNA I REAGOWANIE:
5307 – tyle razy interweniowali katowiccy strażacy.
1001 – liczba fałszywych alarmów (wzrost aż o 22%).

INFRASTRUKTURA:
4990 m – łączna długość udrożnionych rowów i cieków wodnych (ochrona przed zalaniami).
BUDŻET NA 2026 ROK: 
16,19 mln zł – środki przeznaczone dla straży miejskiej.
48,47 mln zł – pieniądze na bezpieczeństwo publiczne, ochronę ludności i obronę cywilną.
32,28 mln zł – pieniądze dla Państwowej Straży Pożarnej.
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Nowy adres, lepsza obsługa
W maju 2025 r. Urząd Miasta Katowice 
informował, że musi wynająć 
nową przestrzeń, do której zostaną 
przeniesione wydziały zlokalizowane 
obecnie przy ul. Francuskiej 70. 

Powodem decyzji była konieczność zadba-
nia o bezpieczeństwo i chęć zwiększenia 
komfortu obsługi mieszkańców. Decy-
zja zapadła – zamiast wynajmować po-
wierzchnie, miasto kupi budynek przy ul. 
Powstańców 43, w którym niegdyś mieściła 
się siedziba banku, co w wieloletniej per-
spektywie będzie tańszym, a tym samym 
korzystniejszym rozwiązaniem.

– Siedziba Wydziału Uprawnień Komuni-
kacyjnych nie spełnia wszystkich wymogów 
związanych z  dostępnością architekto-
niczną. Jednocześnie w tym miejscu rocz-
nie jest obsługiwanych ponad 100 tys. 
mieszkanek i mieszkańców, którzy od wielu 
lat apelują o zmianę lokalizacji wydziału. 
Takie wnioski płyną z  raportu będącego 
podsumowaniem badania efektywności 
obsługi klienta w  Urzędzie Miasta Kato-
wice. Uznaliśmy, że koszty przebudowy 

i  modernizacji dotychczasowego obiektu 
są ekonomicznie nieracjonalne i  jedno-
cześnie nie pozwolą nam w  sposób sko-
kowy polepszyć jakości obsługi klienta. 
Jako że nie mamy w  swoich zasobach 

obiektu, który spełniłby oczekiwania 
mieszkańców, zdecydowaliśmy się na za-
kup nieruchomości przy ul. Powstańców 43 
– mówi Monika Maniecka, sekretarz miasta 
Katowice. – Budynek był siedzibą banku 

i  pozostała w  nim część wyposażenia, 
w tym system regałów przesuwnych, który 
z  powodzeniem może być wykorzystany 
jako urzędowe archiwa. Podziemny par-
king chcemy wykorzystywać w  razie po-
trzeby na miejsca doraźnego schronienia. 
Konstrukcja budynku pozwoli także zbu-
dować bezpieczne miejsce dla serwerowni 
urzędu, co jest kluczowe pod kątem bez-
pieczeństwa. Obiekt ma dużą halę obsługi 
oraz ogólnodostępne miejsca parkingowe, 
co dzisiaj jest dużą bolączką obiektu przy 
ul. Francuskiej – dodaje. 

Obecnie przy ul. Francuskiej 70 działa 
osiem wydziałów urzędu miasta, w  tym 
Wydział Uprawnień Komunikacyjnych, 
w którym odbywa się m.in. rejestracja po-
jazdów. Z danych systemu kolejkowego wy-
nika, że w samym 2025 r. tylko ten wydział 
obsłużył blisko 135 tys. wizyt osób fizycz-
nych. To tak jakby w ciągu roku obsłużono 
co drugiego mieszkańca Katowic. Do tego 
Referat Rejestracji Pojazdów obsługuje 
również spółki z osobowością prawną, co 
daje kilkadziesiąt tysięcy dodatkowych wi-
zyt rocznie. n RED

Spotkanie organizacji pozarządowych 
z prezydentem Katowic i wręczenie nagród
Zapraszamy przedstawicielki i przedstawi-
cieli organizacji pozarządowych z Katowic 
na spotkanie z prezydentem miasta Kato-
wice, które odbędzie się 15 kwietnia o godz. 
17.00 w Domu Kultury na Witosa przy 
ul. Kwiatkowskiego 32.
Głównym punktem wydarzenia będzie uroczy-
ste wręczenie Nagród Prezydenta Miasta Kato-
wice. W tym roku zostaną przyznane: Nagroda 
im. Józefa Kocurka w dziedzinie działalności 
społecznej, nagroda za działalność charyta-
tywną oraz – jako nowość – nagroda za mło-
dzieżową działalność społeczną, skierowana 
do osób w wieku 13–25 lat. Po raz pierwszy 
zostanie wręczony również Katowicki Laur 
Społeczny – nagroda dla organizacji pozarzą-
dowych działających na rzecz mieszkanek 
i mieszkańców Katowic.

– Podejmowanie działań na rzecz innych 
wzmacnia poczucie wspólnoty, solidarności 
i wzajemnego zaufania w społecznościach lo-
kalnych. To istotny element budowania spo-
łeczeństwa obywatelskiego, dlatego warto 
kształtować takie postawy już od najmłod-
szych lat – podkreśla Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic. Nowa nagroda za młodzieżową 
działalność społeczną ma na celu docenienie 
młodych osób, które już teraz aktywnie anga-

żują się w życie lokalnych społeczności. No-
wością jest także Katowicki Laur Społeczny, 
który będzie przyznawany organizacjom po-
zarządowym za działania wzmacniające więzi 
społeczne, wspierające rozwój lokalnych ini-
cjatyw i poprawiające jakość życia mieszkanek 
i mieszkańców naszego miasta.

Nagroda im. Józefa Kocurka jest przyzna-
wana od 2012 r. osobom wyróżniającym się 

długofalową działalnością społeczną, pro-
mowaniem postaw obywatelskich oraz dzia-
łaniami na rzecz dobra wspólnego i rozwoju 
społeczeństwa obywatelskiego. Z  kolei na-
groda za działalność charytatywną trafia do 
osób zaangażowanych w pomoc społeczną, 
wsparcie osób z niepełnosprawnościami, dzia-
łania na rzecz rodziny, ochrony praw dziecka 
oraz przeciwdziałanie uzależnieniom. n RED

Pożegnanie Barbary Ptak

5 listopada 2025 r. zmarła Barbara Ptak – 
wybitna Katowiczanka, kostiumolog oraz 
scenograf teatralna i filmowa. Uroczysto-
ści pogrzebowe odbyły się 21 marca 2026 r. 
w Katowicach i miały rangę pogrzebu pań-
stwowego – szczególnego wyróżnienia dla 
osób zasłużonych dla Ojczyzny. 
– Barbara Ptak pozostanie w naszej pamięci 
nie tylko jako artystka o niezwykłym dorobku, 
lecz także jako osoba pełna życia, pasji i ener-
gii, którą potrafiła zarażać innych. Rozjaśniała 
nasze życie, a swoją pracę wyniosła do rangi 
prawdziwej sztuki – mówił wiceprezydent 
Maciej Stachura, który w imieniu prezydenta 
i mieszkańców miasta oddał hołd zmarłej.

W uroczystości uczestniczyli m.in. Marek 
Wójcik – wojewoda śląski, Joanna Bojczuk 
– członek Zarządu Województwa Śląskiego, 
senator Halina Bieda oraz Piotr Uszok – pre-
zydent Katowic w latach 1998–2014.

Dorobek Barbary Ptak pozostaje żywy także 
dzięki Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków 
przy ul. Kopernika, działającemu w ramach Mu-
zeum Historii Katowic.n

MICHAŁ MALINA
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Sławomir Rybok: Czym się różni parkinso-
nizm od choroby Parkinsona?
Dr hab. n. med. Joanna Siuda: Parkinsonizm, 
czyli inaczej zespół parkinsonowski, to zbiór 
kilku charakterystycznych objawów, do któ-
rych zaliczamy przede wszystkim spowolnie-
nie ruchowe, tzw. bradykinezję, wzmożone 
napięcie mięśniowe (sztywność) i  drżenie 
spoczynkowe, czyli takie, które pojawia się 
w  momencie, gdy kończyny nie wykonują 
żadnej aktywności. Parkinsonizm może być 
objawem wielu różnych chorób. Najczęściej 
będzie to choroba Parkinsona, druga po cho-
robie Alzheimera z  najczęstszych chorób 
neurozwyrodnieniowych. Warto pamiętać 
także o parkinsonizmie wtórnym, w którym 
przyczyną zaburzeń ruchowych może być 
naczyniopochodne uszkodzenie mózgu, za-
palenie mózgu, zmiany strukturalne w ośrod-
kowym układzie nerwowym (guz mózgu, 
wodogłowie normotensyjne) czy zaburzenia 
metaboliczne (niedoczynność tarczycy, nie-
wydolność wątroby).

Również niektóre leki, zwłaszcza stoso-
wane przewlekle, mogą wywołać objawy ze-
społu parkinsonowskiego. Należą do nich 
leki przeciwpsychotyczne (neuroleptyki), leki 
przeciwdrgawkowe (kwas walproinowy, fe-
nytoina), ale także fl unaryzyna i cynaryzyna, 
stosowane dość powszechnie z powodu skarg 
pacjentów na zaburzenia równowagi i zawroty 
głowy, oraz metoklopramid zalecany w przy-
padku uciążliwych nudności. 

Jakie są najczęstsze objawy, które pacjenci
bagatelizują?
Przede wszystkim myślimy o objawach rucho-
wych, jak np. ograniczenie sprawności jednej 
z kończyn górnych powodowane spowolnie-
niem ruchów lub uczuciem zesztywnienia mię-
śni – te pierwsze objawy często są kojarzone, 
zwłaszcza u młodszych chorych, ze zmianami 
w kręgosłupie szyjnym czy w stawach. Mówi się 
o zespole bolesnego barku i dlatego chory trafi a 
na początku nie do neurologa, tylko najczęściej 
do ortopedy lub reumatologa. U starszych cho-
rych natomiast to stopniowo postępujące spo-
wolnienie ruchów, chodu i towarzyszące mu 
zaburzenia równowagi. Najwcześniej na konsul-
tację do neurologa trafi ają chorzy z drżeniem. 
Trzeba jednak pamiętać, że w części przypad-
ków choroby Parkinsona (nawet do 30%) drże-
nie może nigdy się nie ujawnić. Druga grupa 
zaburzeń w chorobie Parkinsona to tzw. objawy 
pozaruchowe: zaburzenia węchu, a nawet jego 
całkowita utrata, zaburzenia nastroju (najczę-
ściej depresja), zaburzenia koncentracji, uwagi, 
snu czy zaparcia. 

Jakie badania są kluczowe, aby potwierdzić
rozpoznanie?
Mimo znacznego postępu wiedzy w zakresie 
badań biomarkerów biochemicznych i  ob-
razowych choroby Parkinsona brak obecnie 
jednoznacznych norm, które pozwoliłyby 
na wykorzystanie tego markera w  rutyno-
wej diagnostyce. Nadal najistotniejszą rolę 
w rozpoznaniu choroby odgrywa doświadcze-
nie neurologa, ponieważ diagnoza pozostaje 
oparta na badaniu klinicznym pacjenta. 

W  badaniu neurologicznym ocenia się 
przede wszystkim obecność podstawowych 

cech: spowolnienia ruchowego, sztywności 
i drżenia. Co ważne, objawy te na początku 
choroby będą obecne po jednej stronie ciała 
lub nawet tylko w  jednej kończynie, czę-
ściej w  kończynie górnej. Kolejno objawy 
obejmują drugą kończynę po tej samej stro-
nie ciała i wreszcie pojawiają się po stronie 
przeciwnej. Dużo później w trakcie choroby 
pojawiają się zaburzenia chodu i równowagi. 
Osoba z  chorobą Parkinsona nigdy na po-
czątku choroby nie będzie miała nasilonych 
objawów zaburzeń chodu. Tak szybki postęp 
objawów jest natomiast charakterystyczny 
dla parkinsonizmów atypowych (PSP, MSA).

Uzupełnieniem wywiadu i badania powinno 
być zebranie informacji na temat zaburzeń ze 
strony układu moczowego (częste oddawanie 
moczu, zwłaszcza nocą), układu sercowo-na-
czyniowego (spadki ciśnienia krwi powodo-
wane zmianą pozycji ciała, przede wszystkim 
wstawaniem z pozycji leżącej) czy występowa-
nie zaburzeń funkcji poznawczych, pamięci, 
orientacji wzrokowo-przestrzennej, zdolności 
językowych lub matematycznych. 

Mimo że kryteria rozpoznania choroby Par-
kinsona nie obejmują konieczności wykonania 
badania obrazowego mózgu, jak tomografi a 
komputerowa czy rezonans magnetyczny, to 

jednak takie badanie w większości przypad-
ków jest wykonywane, żeby móc wykluczyć 
wtórne przyczyny parkinsonizmu. 

Na czym polega leczenie farmakologiczne?
Obecnie nie ma dostępnego leczenia przyczy-
nowego choroby Parkinsona. Mamy jednak 
wiele możliwości terapii objawowych. Na po-
czątku u osób w młodszym wieku wybieramy 
preparaty agonistów dopaminy, z kolei u osób 
starszych od początku jest preferowane włą-
czenie preparatów lewodopy. Agoniści dopa-
miny oraz leki z  innych grup: amantadyna, 
inhibitory monoaminooksydazy typu B, in-
hibitory katecholo-tleno-metylotransferazy 
stanowią uzupełnienie terapii – pozwalają 
zwłaszcza w późniejszych stadiach choroby 
ograniczyć efekt wyczerpującego się działania 
lewodopy. Wbrew przekonaniu niektórych leki 
w chorobie Parkinsona działają bardzo dobrze 
przez wiele lat, oczywiście  zlecane w odpo-
wiedniej dawce. 

Natomiast w  zaawansowanym stadium 
choroby od kilkunastu już lat chorzy mogą 
być zakwalifi kowani do terapii głęboką sty-
mulacją mózgu (DBS) i  być jej poddani. Ci 
chorzy, którzy ze względów medycznych lub 
z powodu własnych preferencji nie mogą być 
zakwalifi kowani do leczenia DBS, mogą sko-
rzystać z tzw. terapii infuzyjnych, w których 
lek jest podawany przez specjalną pompę. 
W Polsce te formy terapii zaawansowanych są 
dostępne, prowadzi je kilkanaście ośrodków 
w  kraju, w tym dwa na Śląsku – w Uniwer-
syteckim Centrum Klinicznym w Katowicach-
-Ligocie, w którym pracuję, oraz w Szpitalu 
św. Barbary w Sosnowcu. Coraz większą po-
pularność zyskują i stają się bardziej dostępne 
w  leczeniu zabiegowym choroby Parkin-
sona metody radiochirurgii, znane wcześniej 
przede wszystkim z onkologii. Mam na myśli 
metody Gamma Knife i kierowane za pomocą 
obrazowania rezonansem magnetycznym zo-
gniskowane fale ultradźwiękowe (MRg FUS). 
Obie metody są przeznaczone tylko do le-
czenia drżennej postaci choroby Parkinsona 
i drżenia samoistnego. Aktualnie na Śląsku, 
w Katowicach, leczenie Gamma Knife m.in. 
w chorobie Parkinsona prowadzi pracownia 
w Uniwersyteckim Centrum Klinicznym przy 
ul. Ceglanej.

Jaką rolę w terapii odgrywają rehabilitacja 
ruchowa oraz styl życia pacjenta?
Rehabilitacja powinna być integralną częścią 
leczenia. Powinna być zaplanowana przez spe-
cjalistów wchodzących w skład zespołu mul-
tidyscyplinarnego, do którego poza lekarzem 
neurologiem powinni należeć  fi zjoterapeuta, 
psycholog, logopeda i dietetyk. Z czasem po-
winno się do niego włączyć także terapeutę za-
jęciowego i pracownika socjalnego.

Styl życia również ma istotne znaczenie. 
Chory nie powinien rezygnować ze swoich 
pasji, powinien być aktywny w ramach ro-
dziny i  w  gronie znajomych. Dobrostan fi -
zyczny, psychiczny i  społeczny stanowią 
uzupełniające się elementy i dopiero w połą-
czeniu pozwalają uzyskać wysoką jakość ży-
cia, nawet w tak postępującej i upośledzającej 
sprawność ruchową chorobie, jaką jest cho-
roba Parkinsona. 

WYWIAD

Kwiecień Miesiącem 
Świadomości Choroby 

Parkinsona
Kwiecień od lat jest Miesiącem Świadomości Choroby Parkinsona. 

O chorobie z dr hab. n. med.  Joanną Siudą, prof. SUM, kierownikiem Katedry 
i Kliniki Neurologii Wydziału Nauk Medycznych SUM, lekarzem kierującym 

Oddziałem Neurologii z Pododdziałem Udarowym Uniwersyteckiego Centrum 
Klinicznego im. prof. Karola Gibińskiego SUM, rozmawia Sławomir Rybok.
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Śniadanie Wielkanocne bez Samotności 
Jak co roku Metropolitalne Śniadanie Wielka-
nocne bez Samotności to wyjątkowa okazja, 
szczególnie dla osób samotnych, by spędzić 
ten świąteczny czas w towarzystwie innych. 
Organizatorzy, a wśród nich Miasto Kato-
wice, zapraszają wszystkich, którzy z powo-
dów życiowych, materialnych lub rodzinnych 
nie mogą celebrować Wielkanocy w gronie 
najbliższych. Spędźmy ją razem! 
– Już po raz kolejny wraz z Fundacją „Wolne 
Miejsce”, Górnośląsko-Zagłębiowską Metro-
polią oraz innymi miastami Katowice włączają 
się w organizację Śniadania Wielkanocnego 
bez Samotności – mówi Marcin Krupa, pre-
zydent Katowic. – Przy świątecznym stole, 
który stanie w katowickim Międzynarodo-
wym Centrum Kongresowym, nie zabrak-
nie miejsca dla nikogo. Święta to szczególny 
moment i ważne, abyśmy pamiętali przy tej 
okazji także o osobach samotnych, które 
z różnych przyczyn nie mają z kim spędzić 
czasu i podzielić się miłością i radością. Nato-
miast każdą osobę, która nie może pozwolić 
sobie na organizację Wielkanocy w gronie naj-
bliższych, zapraszamy do spędzenia jej razem 
z nami – dodaje prezydent.

Śniadanie Wielkanocne bez Samotności 
odbędzie się w wielkanocny poranek, 5 kwiet-
nia, o godz. 10.00 w jednej z sal Międzynaro-
dowego Centrum Kongresowego. 

– Wspólne Śniadanie Wielkanocne bez Sa-
motności jest darem jednej z najcenniejszych 
rzeczy, jakie możemy ofiarować drugiemu czło-
wiekowi – naszego czasu. To zarazem prosty, 

a jednak niezwykle ważny pretekst do spotka-
nia i rozmowy. Serdecznie dziękuję wszyst-
kim osobom zaangażowanym w organizację 
tego wydarzenia – na każdy możliwy sposób. 
Dzięki Wam i Waszej pracy przestrzeń Między-
narodowego Centrum Kongresowego wypełni 
się prawdziwie świąteczną atmosferą – mówi 
Maciej Stachura, wiceprezydent Katowic.

Organizatorzy wydarzenia są gotowi 
na przyjęcie nawet 3 tys. osób, a w jego ob-
słudze tylko w niedzielę weźmie udział kilku-
set wolontariuszy. Część z nich angażuje się 
na etapie przygotowań, które rozpoczynają 
się 2 kwietnia w Społecznym Ministerstwie 
ds. Samotności, inni włączają się do działań 
w Międzynarodowym Centrum Kongresowym 
w Katowicach, w którym prace rozpoczną się 
od wczesnych godzin porannych w sobotę, 
4 kwietnia. W samo gotowanie będzie zaanga-
żowanych ok. 100 osób. 

– Od wielu lat jako Górnośląsko-Zagłębiow-
ska Metropolia wspieramy Fundację „Wolne 
Miejsce” przy organizacji Śniadania Wielka-
nocnego bez Samotności. To jedno z wielu 
działań GZM budujące poczucie wspólnoty jej 
mieszkańców. Wszystkich mieszkańców me-
tropolii, którzy czują się samotni, zapraszamy 
na to wielkanocne śniadanie do Katowic – 
mówi Stanisław Korman, członek zarządu 
Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii.

Udział w Metropolitalnym Śniadaniu Wiel-
kanocnym bez Samotności jest bezpłatny. 
Może na nie przyjść każdy – bez wcześniej-
szych zapisów.  n WKS

Ministerstwo ds. Samotności: Czas 
spotkań, wsparcia i wspólnego bycia
Kwiecień w Ministerstwie ds. Samotności za-
powiada się jako miesiąc pełen wartościo-
wych wydarzeń, które sprzyjają budowaniu 
relacji, rozwijaniu pasji oraz wzmacnianiu do-
brostanu psychicznego. To przestrzeń otwarta 
dla wszystkich, niezależnie od wieku czy do-
świadczeń, w której najważniejsze jest spotka-
nie z drugim człowiekiem.
Już 5 kwietnia zapraszamy do Międzynarodo-
wego Centrum Kongresowego w Katowicach 
na wyjątkowe Śniadanie Wielkanocne bez 
Samotności. To szczególna okazja, by wspól-
nie usiąść przy stole, porozmawiać i spędzić 
czas w atmosferze życzliwości oraz bliskości.

Po świątecznym spotkaniu wracamy do re-
gularnych działań. Od 8 kwietnia ponownie 
ruszają nasze zajęcia cykliczne. Aktualne in-
formacje o wszystkich wydarzeniach można 
na bieżąco śledzić na stronie internetowej Mi-
nisterstwa.

Wśród regularnych zajęć znajdują się m.in.: 
Twórczy Zakątek (poniedziałki, godz. 

14.00) – przestrzeń dla osób chcących rozwi-
jać swoje zdolności artystyczne, 

Cztery Pory Zdrowia (piątki, godz. 11.30) – 
cykl spotkań poświęconych zdrowemu stylowi 
życia, 

zajęcia zumby (środy, godz. 13.00, i piątki, 
godz. 14.00), 
kącik gier z Rummikubem (poniedziałki, 
godz. 14.00), 
grupa wsparcia psychologicznego (środy, 
godz. 15.00).

Już 9 kwietnia wznawiamy zajęcia z tera-
pii zajęciowej. To spotkania, podczas których 
uczestnicy tworzą rękodzieło, rozwijają swoją 
kreatywność oraz wspierają sprawność ma-
nualną.

W kwietniu nie zabraknie także spotkań 
poświęconych ważnym tematom społecz-
nym i osobistym. 10 i 22 kwietnia odbędą 
się warsztaty „Komunikacja bez przemocy”, 
podczas których uczestnicy poznają sposoby 
budowania relacji opartych na empatii i wza-
jemnym szacunku. 14 kwietnia zapraszamy 
na spotkanie dotyczące świadomości – re-
fleksyjne i inspirujące wydarzenie zachęca-
jące do głębszego spojrzenia na siebie i swoje 
potrzeby. 

21 kwietnia odbędzie się spotkanie mię-
dzypokoleniowe „Sprzężenie doświadczeń”, 
organizowane we współpracy z  Fundacją 
„Zaczytani.org”. Tematem poprzedniego 
spotkania była nadzieja. Tym razem tema-
tem przewodnim będzie „Radość bez zapo-
wiedzi” – każdy wyjdzie ze swoją „sakiewką 
radości”.

Stałym elementem programu pozostaje 
Klub Dyskusyjny „Poza Schematem” – prze-
strzeń otwartego dialogu, w  której można 

się dzielić doświadczeniami i rozmawiać bez 
obawy o ocenę. 

Równolegle działa klub „PogadajMY! Ślą-
ska godka przez pokolenia”, skupiający się na 
tematyce śląskiej tożsamości, jej historii oraz 
przemianach międzypokoleniowych.

Ministerstwo ds. Samotności oferuje rów-
nież szeroki zakres bezpłatnego wsparcia 
indywidualnego. Osoby potrzebujące mogą 
skorzystać z  konsultacji psychologicznych, 
doradztwa filozoficznego, prawnego i ubez-
pieczeniowego, a także pomocy w obsłudze 
smartfona i konsultacji hipnoterapeutycznych.
Wszystkie zajęcia są bezpłatne. Obowiązują 
zapisy telefoniczne pod nr. tel. 509 876 330.

W Ministerstwie działa również Kiermasz 
Spichlerz, gdzie można nabyć produkty spo-
żywcze i artykuły codziennego użytku w przy-
stępnych cenach. Na miejscu funkcjonuje też 
Bistro Spichlerz, serwujące od godz. 9.00 śnia-
dania, w tym m.in. omlety i naleśniki.

Wydarzenia odbywają się w siedzibie Mini-
sterstwa ds. Samotności przy ul. Mikołowskiej 44 
w Katowicach.

To kwiecień pełen rozmów, inspiracji 
i uważnej obecności – warto być jego częścią.n

 RED
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NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE

KUŹNIA I WARSZTAT 
MECHANICZNY 
DO PRZEMIANY
Coraz bliżej rewitalizacji kolejnych pokopal-
nianych budynków Muzeum Śląskiego. Tym 
razem prace obejmą obiekty w północno-za-
chodniej części terenu placówki. Trwa prze-
targ na inżyniera kontraktu, który będzie 
zarządzał procesem realizacji inwestycji. 

Budynki znajdują się u zbiegu ulic Górec-
kiego i Haralda. Niegdyś działały w nich kuź-
nia i  warsztat mechaniczny. Zabudowania 
mają ponad 100 lat i znajdują się w gminnej 
ewidencji zabytków. Pierwszy budynek po-
wstał w 1899 r., warsztat – w 1911 r.

Muzeum ma już konkretne plany wobec 
nieruchomości. – W przyszłości obiekty te 
będą pełnić przede wszystkim funkcję wysta-
wienniczą. Powstanie w nich wystawa stała 

poświęcona historii przemysłu na Górnym 
Śląsku i w Zagłębiu Dąbrowskim. Znajdzie się 
tu także przestrzeń warsztatowo-edukacyjna 
oraz profesjonalna pracownia konserwacji 
metalu z zapleczem technicznym i magazy-
nowym – informuje Muzeum Śląskie. Waż-
nym elementem całego przedsięwzięcia jest 
rozwój oferty obejmującej m.in. szkolenia dla 
kadry muzeum oraz programy edukacyjne 
dotyczące ekologii.

Od początku stycznia bieżącego roku mu-
zeum prowadzi postępowanie w  celu wy-
łonienia inżyniera kontraktu, który będzie 
zarządzał całym procesem inwestycyjnym. 
Następny krok to wybór generalnego wy-
konawcy odpowiedzialnego za prace pro-
jektowe i  roboty budowlane prowadzone 
w formule „zaprojektuj i wybuduj”. Zgodnie 
z  planem postępowań Muzeum Śląskiego 
o udzielenie zamówień publicznych w 2026 r. 
przetarg ten powinien zostać ogłoszony wio-
sną bieżącego roku.

Adaptacja budynków do funkcji muzeal-
nych jest realizowana w ramach programu 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Kli-
mat, Środowisko 2021–2027 (FEnIKS). Całko-
wita wartość projektu to 49,4 mln zł, z czego 
dofinansowanie wynosi 32,1 mln zł.

Rewitalizacja obu budynków to pierwsza 
faza trzeciego etapu przemiany muzealnego 
terenu. W kolejnych fazach prace mają objąć 
elektrownię, maszynownię i nadszybie, czyli 
zabudowania szybu Bartosz, a także wieżę ci-
śnień z warsztatem rymarza.

DWA HOTELE, DWA BIUROWCE 
I USŁUGI W CENTRUM MIASTA

W ścisłym centrum Katowic trwa jedna z naj-
większych inwestycji kubaturowych w mie-
ście. Między ulicami Dyrekcyjną, Dworcową, 
Mielęckiego i  Staromiejską powstaje wie-
lofunkcyjny projekt Iaso, który zaoferuje prze-
strzenie hotelowe, biurowe i handlowe.

Za przedsięwzięciem stoi katowicka Grupa 
Epione, znana przede wszystkim z  branży 

medycznej. Projekt architektoniczny przygo-
towała inna firma ze stolicy województwa – 
Konior Studio.

Jak podają architekci, cała inwestycja 
powstaje w  miejscu 11 kamienic. Najwięk-
szą część z nich stanowił kompleks przy ul. 
Dworcowej 3, gdzie działała administracja 
kolei. Przy ul. Mielęckiego 7 znajdowała się 
przestrzeń mieszkalna, podobnie jak w ka-
mienicach przy ul. Staromiejskiej 17–19, przy 
czym w tych drugich prężnie rozwijała się też 
scena kulturalna. W drugiej linii zabudowy 
przez wiele lat działała tu sala teatralna, 
a przez pewien czas – również sala kinowa.

Aby przestrzeń wewnątrz w  jak najlep-
szym stopniu dostosować do obecnych stan-
dardów, dach oraz stropy i ściany kamienic 
rozebrano, zostawiono jedynie fasady – pod-
pory utrzymują je w pionie. Na tak przygo-
towanym gruncie powstanie zupełnie nowe 
wnętrze. Dodatkowo nowa zabudowa będzie 
wyższa od dotychczasowej głównie dzięki 
trzykondygnacyjnej nadbudowie. Aktualnie 
trwa wznoszenie pierwszych kondygnacji za-
równo części podziemnej, jak i poziomów na-
ziemnych.

We wnętrzach będą dominować przestrze-
nie hotelowe. Grupa Epione porozumiała się 
już z globalną siecią Marriott, która w Iaso 
otworzy dwa hotele działające pod marką 
Tribute Portfolio i  Fairfield. Inwestor i  ar-
chitekci zaplanowali też dwa biurowce 
– po jednym od strony ulic Dyrekcyjnej i Sta-
romiejskiej. Ponadto w parterze mają się zna-
leźć lokale usługowo-handlowe.

Konior Studio zapowiada, że każda z ele-
wacji kamienic zostanie odrestaurowana, 
odzyska historyczny kolor, strukturę tynku 
i będzie uzupełniona o zniszczone sztuka-
terie. Drewniane okna zostaną zrekonstru-
owane.

– Chcemy, żeby zrewitalizowany obszar 
tchnął w centrum Katowic pozytywną ener-
gię. Zwracamy uwagę na piękno dawnej 
architektury, która będąc częścią historii mia-
sta, współtworzy jego atrakcyjną przyszłość. 
Wreszcie przestaje być wstydliwym wspo-
mnieniem – powiedział Tomasz Konior, ar-
chitekt i właściciel Konior Studio.

Inwestor zaplanował otwarcie Iaso na ko-
niec 2027 r. Koszt całego przedsięwzięcia to 
ok. 300 mln zł. 

INWESTYCJE

CHARAKTERYSTYKA 
PRZEDSIĘWZIĘCIA:
 łącznie 1,6 tys. m kw. 

powierzchni użytkowej,
 kompleksowa renowacja obu budynków,
 rozbudowa byłego warsztatu 

w kierunku wschodnim,
 rozbudowa byłej kuźni 

w kierunku północnym,
 ekspozycja muzealna,
 edukacja, dydaktyka,
 pracownia konserwacji metalu zabytków 

ruchomych (żelazo, żeliwo, stal),
 magazyn eksponatów muzealnych,
 zagospodarowanie terenu.

FAKTY I LICZBY INWESTYCJI:
powierzchnia terenu: 6560 m kw.,
powierzchnia całkowita budynków: 34 250 m kw.,
powierzchnia użytkowa: 27 553 m kw.,
ok. 8 tys. m kw. powierzchni biurowej i 1,3 tys. m kw. powierzchni usługowej,
liczba pokoi hotelowych: 243 (Marriott Tribute Portfolio – 112, 
Marriott Fairfield – 131),
80 miejsc parkingowych,
3 dziedzińce.
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PRAWIE 30 MLN ZŁ 
DLA ZDROWIA
Zarząd województwa śląskiego rozdyspono-
wał kilkadziesiąt milionów złotych na inwe-
stycje w regionalnych szpitalach i placówkach 
zdrowia. Jednostki z terenu Katowic otrzy-
mają niemal 30 mln zł.

Wsparcie jest przekazywane jako dotacje 
celowe, które województwo realizuje w  ra-
mach ustaw o samorządzie województwa oraz 
o działalności leczniczej.

Wojewódzki Ośrodek Medycyny Pracy 
w Katowicach otrzyma 12,24 mln zł na realiza-
cję zadań i świadczeń zdrowotnych z zakresu 
medycyny pracy w 2026 r. Do zadań instytu-
cji należy m.in. udzielanie konsultacji podsta-
wowym jednostkom służby medycyny pracy, 
wykonywanie kontroli, kształcenie, prowadze-
nie działalności diagnostycznej i orzeczniczej 
w  zakresie chorób zawodowych, promocja 
zdrowia oraz rozpatrywanie odwołań od orze-
czeń lekarskich.

Dwie inne instytucje z terenu miasta otrzy-
mają wsparcie na inwestycje infrastruktu-
ralne. Katowickie Centrum Onkologii dostanie 
10 mln zł dotacji na utworzenie archi-
wum szpitalnego.

Celem przedsięwzięcia jest zorganizowanie 
i prowadzenie składnicy spełniającej obowią-

zujące wymagania w zakresie usytuowania, 
zabezpieczenia, wyposażenia i prowadzenia 
tego typu jednostek oraz wyeliminuje papie-
rowe wersje dokumentacji medycznej poprzez 
ich digitalizację. 

Składnica powstaje przy ul. Raciborskiej 26. 
Inwestycja trwa, a  prace budowlane są za-
awansowane. Wykonawca zrealizował już stan 
surowy budynku. Według kontraktu koniec ro-
bót zaplanowano na listopad bieżącego roku.

Zarząd województwa wydał również 
zgodę na dotację dla Zespołu Wojewódzkich 

Przychodni Specjalistycznych w Katowicach. 
Instytucja wykorzysta pieniądze na moderni-
zację swojej głównej siedziby. 

Inwestycja obejmie m.in.:
roboty przygotowawcze, rozbiórkowe i de-

montażowe, ocieplenie ścian piwnicznych, 
wykonanie nowego tynku elewacyjnego, 
wykonanie izolacji przeciwwilgociowej mu-

rów fundamentowych. 
Ze środków budżetu województwa przy-

chodnia dostanie na ten cel 7,12 mln zł. Wkład 
własny instytucji to jedynie 164,6 tys. zł. n ZIT

Dwie firmy złożyły oferty na realizację 
wystawy multimedialnej w powstającym 
w Katowicach Centrum Himalaizmu im. 
Jerzego Kukuczki. Wystawa będzie się 
składać z kilku części poświęconych róż-
nej tematyce, a wypełnią ją multimedia, 
inscenizacje i liczne pamiątki. Na interak-
tywnych ścianach będą wyświetlane ani-
macje, prezentacje multimedialne oraz 
filmy. Zwiedzający będą mogli wejść do po-
mieszczeń odwzorowujących siedzibę Ka-
towickiego Klubu Wysokogórskiego z lat 
80. ubiegłego wieku i poczuć się niczym 
polscy wspinacze podczas przygotowań do 
ekspedycji. Zobaczą trójwymiarowe mo-
dele masywów, które były celem wypraw, 
a także wejdą do groty śnieżnej, w której 
ma panować temperatura poniżej zera. 

W opracowaniu koncepcji wystawy brali 
udział eksperci związani z himalaizmem 
i samym Jerzym Kukuczką. To Wojciech 
Kukuczka, syn himalaisty i prezes Fundacji 
„Wielki Człowiek”, a także znani himalaiści 
– Janusz Majer, Krzysztof Wielicki i Piotr 
Xięski. 
Atrakcją Centrum Himalaizmu będzie po-
łączenie obiektu z mieszkaniem, w którym 
mieszkał Jerzy Kukuczka. – Zostanie ono za-
projektowane tak, by odwzorować klimat lat 
60. XX w., gdy himalaista przeżywał swoją 
młodość. W mieszkaniu znajdą się różnego 
rodzaju elementy wystroju wnętrz, a także 
stanowiska multimedialne. Odbiornik tele-
wizyjny będzie wyświetlał nagrania wideo 
z opowieściami członków rodziny oraz przy-
jaciół, a na stole kuchennym znajdzie się 

multimedialny album fotograficzny – mówi 
Jarosław Łuczyński, dyrektor działu inwe-
stycji kubaturowych w Katowickich Inwe-
stycjach S.A., które w imieniu miasta pełnią 
funkcję inwestora zastępczego.
Na realizację wystawy przewidziano 13 mie-
sięcy, a na odbiory – trzy miesiące. Prace będą 
skoordynowane z budową obiektu. Zanim się 
jednak rozpoczną, komisja przetargowa musi 
wybrać spośród złożonych ofert wykonawcę. 
Budżet zarezerwowany na stworzenie wy-
stawy to 17,8 mln zł. Do przetargu stanęły 
dwie firmy, które złożyły oferty o wartości 
12,8 mln zł oraz 17,7 mln zł.
Budowa centrum rozpoczęła się pod koniec 
stycznia ubiegłego roku. Pierwsze roboty 
skupiały się wewnątrz istniejących kamienic, 
gdzie trwały rozbiórki, wzmacnianie konstruk-

cji oraz roboty żelbetowe. W listopadzie roz-
poczęła się budowa nowego obiektu, który 
razem z sąsiadującymi budynkami utworzy 
Centrum Himalaizmu. Jego ściany sięgają już 
kilku metrów nad ziemię, a obecne i najbliższe 
prace będą dotyczyć sukcesywnego wznosze-
nia ścian konstrukcyjnych nadziemia, czę-
ściowo w formie betonu architektonicznego, 
budowy klatek schodowych oraz wykonania 
stropów nowej części centrum. Ponadto trwa 
konserwacja elewacji obu sąsiadujących z no-
wym obiektem budynków, a wykonawca ma 
niebawem rozpocząć prace związane z wy-
kończeniem wnętrz. Budowa ma się zakoń-
czyć w IV kwartale 2026 r. Następnie będą 
prowadzone odbiory budowy oraz montaż 
wystawy. Wartość samej budowy to ponad 
47 mln zł. n

W SKŁAD ARCHIWUM 
BĘDĄ WCHODZIĆ:
 pokoje biurowe,
 magazyny archiwów,
 pomieszczenia techniczno-

-gospodarcze, pomieszczenia 
do digitalizacji dokumentacji,

 serwerownia.
REALIZOWANE ZADANIE 
OBEJMUJE SZEROKI ZAKRES 
ROBÓT BUDOWLANYCH 
I ADAPTACYJNYCH, W TYM:
 przebudowę, rozbudowę oraz 

nadbudowę istniejącego obiektu,
 zmianę sposobu użytkowania budynku 

mieszkalnego na cele archiwum,
 częściową rozbiórkę budynku głównego,
 rozbiórkę budynków gospodarczych 

zlokalizowanych na terenie inwestycji.

Inwestycja: wystawa multimedialna w Centrum Himalaizmu 
im. Jerzego Kukuczki
Lokalizacja: rejon ulic Markiefki i Katowickiej
Termin rozpoczęcia prac: 
planowany – po rozstrzygnięciu przetargu; 
realizacja wystawy przewidziana na mniej więcej 13 miesięcy 
(w trakcie budowy obiektu, która trwa od stycznia 2025 r.)
Termin zakończenia prac: IV kwartał 2026 r. 
(zakończenie budowy) + mniej więcej trzy miesiące odbiorów 
i montażu wystawy
Koszt:
budżet na wystawę: ok. 17,8 mln zł (oferty: 12,8 mln zł i 17,7 mln zł) 
koszt budowy obiektu: ponad 47 mln zł 
dofinansowanie UE: ok. 27 mln zł

Budowa archiwum szpitalnego
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Katowice uruchomiły postępowanie przetar-
gowe na budowę hali z przestrzenią do orga-
nizacji wydarzeń gamingowych oraz studiami 
telewizyjnymi i fi lmowymi w ramach II etapu 
budowy hubu gamingowo-technologicz-
nego. W miejscu byłej KWK „Wieczorek”, 
gdzie niegdyś rytm codziennemu życiu nada-
wał przemysł ciężki, trwają już prace zwią-
zane z rewitalizacją i adaptacją zabudowań 
szybu Pułaski.
Ogłoszony przetarg dotyczy budowy całko-
wicie nowego obiektu. Powstanie on na połu-
dniowy wschód od zabudowań szybu Pułaski, 
z którymi będzie połączony podziemnym 

pasażem. W środku hali o powierzchni 
ok. 5 tys. m kw. znajdą się m.in. studia te-
lewizyjne i fi lmowe oraz przestrzenie do 
prowadzenia rozgrywek e-sportowych z in-
frastrukturą towarzyszącą, a więc reżyserki, 
pokoje do obsługi produkcji i sale treningowe 
dla graczy. Co ważne, przestrzeń obiektu ma 
umożliwiać swobodną aranżację i podział 
hali przesuwanymi ścianami na cztery części. 
Pod ziemią znajdzie się parking samocho-
dowy oraz rowerowy.
Chociaż będzie to nowy budynek, to ma się 
on wkomponować w istniejącą zabytkową 
architekturę, stanowiącą dziedzictwo prze-

mysłowej historii regionu. Dach będzie pełnił 
również funkcję tarasu i ogrodu tarasowego 
z widokiem na okolice, w tym zespół wieży 
wyciągowej i pokopalnianych budynków ko-
palni Wieczorek oraz panoramę Giszowca 
i Nikiszowca. 
Projekt obiektu stworzyło biuro projek-
towe AMC Andrzej M. Chołdzyński, które 
wcześniej wygrało konkurs na koncepcję ar-
chitektoniczno-urbanistyczną. Na realizację 
robót budowlanych oraz przeprowadzenie 
odbiorów przewiduje się 24 miesiące od dnia 
zawarcia umowy. Otwarcie ofert zaplano-
wano na 8 kwietnia bieżącego roku.

Hub gamingowo-technologiczny to nie tylko 
inwestycja infrastrukturalna, ale przede 
wszystkim projekt rozwojowy, który wzmac-
nia pozycję Katowic jako miejsca nowoczes-
nych technologii oraz branż gamingowych 
i pozwoli przyciągnąć kolejnych inwestorów 
oraz fi rmy. Kolejne etapy zakładają m.in. ada-
ptację przestrzeni na potrzeby kultury, gastro-
nomii i użyteczności publicznej. To oznacza 
możliwość stworzenia nowych miejsc pracy, 
organizowanie wydarzeń o randze międzyna-
rodowej, a ponadto ponowne ożywienie te-
renu, który w przeszłości był niezwykle ważny 
dla Nikiszowca, Katowic i regionu. 

Katowice otrzymały pięć ofert w przetargu 
na przebudowę odcinka Regionalnej Trasy Ro-
werowej nr 602. Postępowanie dotyczy frag-
mentu od Ronda im. gen. Jerzego Ziętka do 
rejonu planowanego przedłużenia velostrady 
nr 6 w kierunku Mysłowic. Inwestycja jest czę-
ścią szerszych działań miasta na rzecz rozwoju 
infrastruktury rowerowej i wspierania ekolo-
gicznych form transportu.
Zadanie dotyczące II etapu modernizacji in-
frastruktury rowerowej w przebiegu Regio-
nalnej Trasy Rowerowej nr 602 obejmuje 
odcinek o długości blisko 9 km. W ramach 
tego etapu jej trasa ma przebiegać m.in. 
wzdłuż Al. Roździeńskiego, ul. Bogucickiej, 
Bulwarów Rawy, ul. Murckowskiej, przez Do-

linę Trzech Stawów oraz ulicami Gospodarczą 
i Szopienicką.
Postępowanie jest prowadzone w formule 
„zaprojektuj i wybuduj”. Na realizację za-
dania miasto przeznaczyło ok. 11,3 mln zł. 
W ramach przetargu wpłynęło pięć ofert. 
Najtańsza z nich opiewa na ponad 4,76 mln zł, 
najdroższa – na 10,14 mln zł. Wybrany 
wykonawca będzie miał 18 miesięcy od 
podpisania umowy na przygotowanie do-
kumentacji projektowej oraz wykonanie ro-
bót budowlanych.
Zakres prac obejmuje przede wszystkim prze-
budowę istniejącej infrastruktury rowerowej. 
Na wielu odcinkach kostka brukowa zosta-
nie zastąpiona nawierzchnią bitumiczną, co 

znacząco poprawi komfort i bezpieczeń-
stwo jazdy.
Przebudowa jest planowana m.in. na odcinku 
od skrzyżowania Al. Roździeńskiego z ulicami 
Uniwersytecką i Olimpijską do ul. Bogucickiej. 
Na tym odcinku trasa będzie biegła wydzie-
loną drogą dla rowerów z nawierzchnią asfal-
tową. Wymagana będzie również przebudowa 
fragmentów oświetlenia ulicznego kolidują-
cego z nową infrastrukturą. W ciągu ul. Bo-
gucickiej przewidziano wykonanie przejazdu 
rowerowego oraz tzw. śluzy rowerowej, nato-
miast sam ruch rowerowy będzie się odbywał 
w strefi e „Tempo 30”.
Zmiany obejmą także fragment ul. Murckow-
skiej (od Bulwarów Rawy do ul. 1 Maja), gdzie 

jest planowana wymiana nawierzchni bi-
tumicznej. Na kolejnym odcinku, od ul. 1 Maja 
do stacji paliw, ma powstać wydzielona droga 
dla rowerów z nawierzchnią asfaltową. W re-
jonie stacji przewidziano natomiast wspólną 
drogę dla pieszych i rowerów.
Na dalszym fragmencie, od stacji paliw do 
ul. Trzech Stawów, zaplanowano wymianę na-
wierzchni z kostki na asfalt oraz przebudowę 
elementów oświetlenia ulicznego. Część infra-
struktury w ciągu ul. Szopienickiej również zo-
stanie przebudowana – dokładnie odcinek od 
ul. Nałkowskiej do ul. Krawczyka. Z kolei na od-
cinkach wzdłuż ulic Trzech Stawów i Gospo-
darczej nie przewiduje się prac budowlanych 
– pojawi się tam nowe oznakowanie trasy. 

INWESTYCJE

Inwestycja: przebudowa kolejnego odcinka 
Regionalnej Trasy Rowerowej nr 602
Lokalizacja: fragment od Ronda im. gen. Jerzego Ziętka do rejonu 
planowanego przedłużenia velostrady nr 6 w kierunku Mysłowic
Planowany termin rozpoczęcia prac: po podpisaniu umowy 
z wykonawcą (proces przetargowy w toku)
Planowany termin zakończenia prac: 18 miesięcy od podpisania umowy 
na przygotowanie dokumentacji projektowej 
oraz wykonanie robót budowlanych
Koszt: po podpisaniu umowy z wykonawcą 
(proces przetargowy w toku)

Inwestycja: budowa hubu gamingowo-technologicznego – etap II
Lokalizacja: 
dawna Kopalnia Węgla Kamiennego „Wieczorek”, Nikiszowiec
Planowany termin rozpoczęcia prac: 
po podpisaniu umowy z wykonawcą (proces przetargowy w toku)
Planowany termin zakończenia prac: 
24 miesiące od dnia zawarcia umowy
Koszt: po podpisaniu umowy z wykonawcą
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„Kopalnia start-upów” znów fedruje
Trwa nabór do konkursu „Kopalnia 
start-upów”. Mogą w nim wziąć udział 
osoby z Katowic oraz innych miast 
Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, 
które mają pomysł na innowacyjny 
biznes. Zgłoszenia są przyjmowane 
do 12 kwietnia. Na uczestników 
czekają nagrody o łącznej wartości 
100 tys. zł, w tym pakiety wynajmu 
biurek w Miejskim Inkubatorze 
Przedsiębiorczości „Rawa.Ink”.

Aby aplikować, należy wypełnić formularz 
na stronie kopalniastartupow.katowice.eu. 
Spośród wszystkich zgłoszeń spełniających 
warunki formalne zespół ekspertów wyłoni 
dziewięciu finalistów, którzy zaprezentują 
się podczas Demo Day. Jedno, 10. miejsce 
w  finale wywalczyli już laureaci pierwszej 
edycji projektu „SMART LAB – akcelerator 
akademicki”, którzy po trzech miesiącach 
pracy w akceleratorze otrzymali „złoty bilet” 
prosto do finału. To Kinga Grabarczyk i Da-
niel Ślusarz z Politechniki Śląskiej z projektem 
„RULA – the interactive game master”.

– Do współpracy przy organizacji konkursu 
zaprosiliśmy cenionych ekspertów ze świata 

biznesu i  instytutów badawczych, a  także 
brokerów technologii na uczelniach, którzy 
ocenią innowacyjność projektów i wyłonią fi-
nalistów. Będziemy również kontynuować ideę 
bootcampu, czyli obozu dla finalistów, którzy 
w Miejskim Inkubatorze Przedsiębiorczości, 
przygotowując się do finału, będą pracować 
nad swoimi modelami biznesowymi i doszli-
fują prezentacje przed pokazaniem ich jury. 
Finał w formule Demo Day pozwoli wyłonić 

trójkę laureatów, którzy otrzymają nagrody 
o łącznej wartości 100 tys. zł – przybliża zało-
żenia konkursu Mariusz Jankowski, naczelnik 
wydziału obsługi inwestorów.

Na laureatów czekają nagrody o wartości 
50 tys. zł za I miejsce, 30 tys. zł za II miejsce 
i 20 tys. zł za III lokatę, w tym dwuletnie pa-
kiety najmu biurka w Rawa.Ink. Jeden z pro-
jektów otrzyma również nagrodę finansową 
od przewodniczącego GZM.

Po raz trzeci partnerem konkursu jest GZM, 
która włączyła się organizacyjnie w  proces 
konkursowy. Do grona partnerów na stałe do-
łączył również InCredibles® Sebastiana Kul-
czyka – jeden z zespołów zostanie wybrany 
do grona finalistów kolejnej edycji tego pro-
gramu.

Dotychczasowi laureaci podkreślają, że kon-
kurs pomógł im w dalszym rozwoju projek-
tów. Przykładowo LittleBitAcademy mógł 
przygotować się do akceleracji w programie 
Platform Startowych organizowanym przez 
Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości, 
HikeStory i GoodFit za pieniądze z nagrody 
mogły przygotować prototypy swoich apli-
kacji, a Locatick pozyskał inwestora i stał się 
scale-upem, czyli start-upem, który zaczął za-
rabiać na rynku. Dla IT Mine, czyli autorów 
projektu Vision Access AI, konkurs oznaczał 
przede wszystkim udział w programie InCredi-
bles® Sebastiana Kulczyka. Udział w konkursie 
otworzył im też drogę do uczestnictwa w wielu 
targach technologicznych i pozyskania warto-
ściowych kontaktów biznesowych.n

Więcej na stronie 
kopalniastartupow.katowice.eu. 

Biznes z sercem
Są firmy, które skupiają się wyłącznie na biz-
nesie, i są takie, które swoją działalność łączą 
z realną pomocą innym. Do tej drugiej grupy 
bez wątpienia należy Dom Pogrzebowy „Ka-
lia” prowadzony przez Ewę Mordarską – laure-
atkę II miejsca w konkursie „Katowizje – firma 
społecznie odpowiedzialna”. To wyróżnienie 
jest docenieniem nie tylko jakości usług, ale 
przede wszystkim wrażliwości, empatii i zaan-
gażowania społecznego, które od lat towarzy-
szą jej pracy. 
O tym, czym jest odpowiedzialny biznes, jak 
pomagać w najtrudniejszych momentach życia 
oraz dlaczego warto dzielić się dobrem, z Ewą 
Mordarską rozmawia Joanna Górska. 

Joanna Górska: Co dla Pani oznacza zdoby-
cie II miejsca w konkursie „Katowizje – firma 
społecznie odpowiedzialna”?
Ewa Mordarska: To dla mnie ogromne wyróż-
nienie i potwierdzenie, że działalność firmy 
może łączyć profesjonalizm z  wrażliwością 
społeczną. Traktuję to także jako motywa-
cję do dalszego angażowania się w działania 
na rzecz potrzebujących.

Jak narodziła się współpraca z Fundacją 
„Śląskie Anioły”? Jakie najważniejsze działa-
nia realizują Państwo wspólnie z fundacją?
Współpraca z Fundacją „Śląskie Anioły” na-
rodziła się z potrzeby pomagania i spotkania 

ludzi o podobnych wartościach. Wspólnie an-
gażujemy się w akcje charytatywne, wydarze-
nia dla dzieci oraz wsparcie rodzin w trudnej 
sytuacji, organizujemy różnego rodzaju im-
prezy, mikołajki, Dzień Dziecka, wyjazdy 
na wycieczki. Pomagamy również seniorom 
– są organizowane warsztaty, wspólne dbanie 
o ogród, gdzie przebywają seniorzy, były także 
alpaki u seniorów, wigilia z seniorami.

Dlaczego pomoc i zaangażowanie spo-
łeczne są dla Pani firmy tak istotne?
Wierzę, że firma powinna być częścią spo-
łeczności, w której działa. Pomaganie innym 
to dla nas naturalny element odpowiedzial-
nego prowadzenia biznesu. Ja od zawsze, od 
najmłodszych lat, pomagałam innym. Na po-
czątku nie mogłam pomagać finansowo, gdyż 
nie miałam funduszy, więc oddawałam całą 
siebie, swój czas i siły – robiłam zbiórki, zbie-
rałam rzeczy dla potrzebujących: żywność, 
rzeczy gospodarstwa domowego, środki hi-
gieniczne.

W mojej firmie też niejednokrotnie poma-
gam, obniżam koszty, gdy jest ciężka sytuacja. 
Pamiętam przypadek chłopca z Zabrza, który 
pochodził z bardzo biednej rodziny i chcąc 
pomóc w  domu, zbierał węgiel z  pociągu. 
Niestety poraził go prąd i  tak tym pocią-
giem został wywieziony wiele kilometrów od 
domu. Rodziny nie było stać na sprowadze-

nie go z powrotem, koszty były straszne. My 
sprowadziliśmy zwłoki tego chłopca, zorga-
nizowaliśmy mu pochówek na własny koszt. 
Nie mogłam tego tak zostawić. Pieniądze są 
ważne, ale godność i dobre serce dla innych 
są najważniejsze. 

Jakie są Państwa plany na przyszłość – za-
równo zawodowe, jak i społeczne?
Chcemy dalej rozwijać firmę, dbając o jakość 
usług i  zaufanie rodzin. Mamy w planach 

rozbudowę firmy. Mamy wiele planów i wi-
zję firmy, lecz fundusze trochę to blokują. 
Równocześnie planujemy kontynuować 
działania społeczne i  wspierać inicjatywy 
pomagające potrzebującym – dzieciom, se-
niorom.

Dziękuję za przyznanie nam II miejsca – 
dla nas to ogromne wyróżnienie. Dzięki wy-
granej pieniężnej wspomogłam dodatkowo 
mikołajki dla dzieciaków z fundacji, dzięki 
temu miały więcej uśmiechu na buźkach.n
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Ewa Mordarska – druga od prawej
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Kawiarenki 
Miasta Nauki zapraszają
Kawiarenki Miasta Nauki to program 
popularnonaukowy, który kontynuuje 
działania zainicjowane w ramach 
Europejskiego Miasta Nauki Katowice 
2024. Jest on realizowany we współpracy 
z uczelniami tworzącymi Konsorcjum 
Akademickie „Katowice – Miasto Nauki”. 
Spotkania są otwarte dla wszystkich: 
dzieci, młodzieży, dorosłych i seniorów. 
Pokazują, jak wiedza naukowa może się 
przydać w codziennym życiu.

8 kwietnia, SP nr 28, godz. 8.45–10.30 – 
dr Mariola Gepfert i dr Jakub Jarosz: „Lepszy 
skill niż chill” 
Podczas zajęć uczniowie odkryją, jak aktywność 
fi zyczna wpływa na samopoczucie, koncentra-
cję i relacje z innymi. Porozmawiają o tym, czym 
jest „dobry skill” – nie tylko w sporcie, ale też 
w codziennym życiu. Poprzez krótkie zabawy 
i ćwiczenia ruchowe prowadzący pokażą rów-
nież, że ruch to nie tylko wysiłek, ale też świetna 
zabawa, sposób na budowanie pewności siebie 
oraz radzenie sobie ze stresem.

8 kwietnia, MDK „Murcki”, godz. 10.00–12.00
– dr Michał Górski: „Neurodegeneracja – jak 
zapobiegać otępieniu?” 
Neurodegeneracja to postępujący proces 
uszkadzania komórek nerwowych, który 
może prowadzić do zaburzeń pamięci, my-
ślenia i w konsekwencji do otępienia. Wykład 
wyjaśni, jakie czynniki zwiększają ryzyko roz-
woju chorób neurodegeneracyjnych (m.in. 
wiek, choroby naczyniowe, styl życia, prze-
wlekły stres) oraz które z nich można realnie 
modyfi kować. W trakcie zajęć zostaną omó-
wione najskuteczniejsze strategie profi laktyki: 
regularna aktywność fi zyczna, dieta wspiera-

jąca mózg, higiena snu, kontrola ciśnienia 
tętniczego i glikemii, a także ograniczanie uży-
wek. Ważnym elementem zajęć będzie rola 
treningu poznawczego i aktywności społecz-
nej w budowaniu tzw. rezerwy poznawczej. 
Na koniec uczestnicy poznają sygnały ostrze-
gawcze wczesnych problemów poznawczych 
oraz praktyczne wskazówki, kiedy warto zgło-
sić się do specjalisty i jak wdrażać zmiany krok 
po kroku.

14 kwietnia, MDK „Kostuchna”, godz. 10.00–
–12.00 – mgr Alicja Kozacka: „AI dla seniora” 
Uczestnicy spotkania dowiedzą się wielu cieka-
wych rzeczy dotyczących sztucznej inteligencji, 
która coraz częściej jest wykorzystywana w na-
szej codzienności. Prowadząca opowie w trakcie 
zajęć o tym, w jaki sposób najlepiej korzystać 
z AI, czego się wystrzegać przy korzystaniu ze 
sztucznej inteligencji, jak rozpoznać internetowe 
deepfake’i oraz jakie możliwości rozwoju może 
nam niebawem dać AI.

18 kwietnia, Metrolab GZM, godz. 10.00–
–11.30 – dr n. o zdr. Justyna Nowak: „Czytanie 
etykiet produktów spożywczych – nauka wy-
bierania produktów o korzystnym składzie” 
Co tak właściwie znajduje się na opakowa-
niach produktów spożywczych? Na co warto 
zwracać uwagę przy zakupach, tak by okazały 
się one świadomą decyzją? I po jakie produkty 
warto sięgać w trakcie codziennych zakupów 
w supermarkecie? Na te i wiele innych pytań 
odpowie w trakcie spotkania dr n. o zdr. Ju-
styna Nowak.

28 kwietnia, SP nr 17 w Katowicach, godz. 
8.45–10.30 – dr Łukasz Szewczyk i mgr Paweł 
Dobrosz: „W świecie pieniądza” 
Warsztaty skierowane do uczniów szkół pod-
stawowych z klas VI–VIII. W trakcie interak-
tywnych zajęć uczniowie dowiedzą się, jak 
najprościej rozpoznać podrobione pieniądze, 
a także wysłuchają, w jaki sposób Narodowy 
Bank Polski oznacza swoje banknoty. Zajęcia 
zostaną urozmaicone kilkoma słowami na te-
mat historii pieniądza oraz tego, jaką drogę 
przeszła waluta na przestrzeni lat.

29 kwietnia, SP nr 17 w Katowicach, godz. 
8.45–10.30 – dr Mariola Gepfert i dr Jakub Ja-
rosz: „Lepszy skill niż chill” 
Podczas zajęć uczniowie odkryją, jak ak-
tywność fi zyczna wpływa na samopo-
czucie, koncentrację i  relacje z  innymi. 
Porozmawiamy o  tym, czym jest „dobry 
skill” – nie tylko w sporcie, ale też w co-
dziennym życiu. Poprzez krótkie zabawy 
i ćwiczenia ruchowe pokażemy, że ruch to 
nie tylko wysiłek, ale też świetna zabawa, 
sposób na budowanie pewności siebie i ra-
dzenie sobie ze stresem. 

MIASTO NAUKI

„Gołębiarka”  
Książka Katarzyny Po-
lanowskiej to porusza-
jąca opowieść, której 
początek na zawsze za-
pisał się w historii Polski 
– był to dzień katastrofy 
hali Międzynarodowych 
Targów Katowickich. 
16-letnia Klara traci tam 
całą rodzinę, a jej świat rozpada się w jed-
nej chwili. To historia o niewyobrażalnej 
traumie, bolesnej żałobie i długiej drodze 
ku światłu. 
Autorka opowiada: – Katastrofa hali MTK 
z 2006 r. zostawiła ślad w mojej pamięci – 
miałam wtedy 12 lat – choć jestem miesz-
kanką województwa lubuskiego. Po blisko 
20 latach odważyłam się opowiedzieć tę hi-
storię w książce. Razem z główną bohaterką 
przechodzimy przez żałobę i traumę osoby, 
która traci wszystkich najbliższych. To opo-
wieść o stracie, bezradności, tęsknocie, ale 
później stopniowo także o nadziei. Pomysł 
dojrzewał latami, zwłaszcza że w literatu-
rze niewiele mówi się o samej katastrofi e 
Targów Katowickich, która zmieniła nasze 
myślenie o bezpieczeństwie. Teraz wspomi-
namy o promie „Heweliusz” czy problemie 
ołowicy panującej na Śląsku. Pod warstwą 
romansu wracam do pierwszych chwil 
po tragedii, pokazuję losy ofi ar i pasję ho-
dowców gołębi, którym chciałam oddać 
hołd. Śląsk i Katowice są mi bliskie – to nie 
tylko Spodek czy przemysłowa historia, ale 
przede wszystkim ludzie i przyjaźnie, które 
trwają całe życie.

„Gołębiarka” starszym czytelnikom 
przypomni tamte dramatyczne chwile, 
młodszym pozwoli je poznać. To opowieść 
o  stracie, sile ludzkiego ducha i  miłości, 
która potrafi  narodzić się nawet w cieniu 
największej tragedii. Dla czytelników mamy 
3 egzemplarze książki. By je zdobyć, należy 
do 15 kwietnia na adres konkurs@kato-
wice.eu wysłać e-mail z hasłem „książka”. 
Kto pierwszy, ten lepszy. 

MIEJSKI RZECZNIK KONSUMENTÓW RADZI, 
jak rozwiązać spór z instytucją fi nansową

W sporze z bankiem, ubezpieczycielem lub 
inną instytucją fi nansową konsument może 
skorzystać z bezpłatnego postępowania 
polubownego prowadzonego przez rzecz-
nika fi nansowego.

Czym jest postępowanie polubowne?

Postępowanie polubowne to pozasądowy 
sposób dochodzenia roszczeń, w którym 
spór pomiędzy konsumentem a  insty-
tucją finansową jest rozstrzygany przy 
udziale niezależnych ekspertów z Biura 
Rzecznika Finansowego, którzy pomagają 

stronom zbliżyć stanowiska i  wypraco-
wać rozwiązanie.

To szczególnie korzystna opcja w sporach 
dotyczących m.in.:

kredytów bankowych,
ubezpieczeń komunikacyjnych i majątko-

wych,
polis na życie,
produktów inwestycyjnych,
reklamacji związanych z usługami fi nan-

sowymi.
Jeżeli mimo podjętych działań nie uda się 

osiągnąć porozumienia, konsument może 
wystąpić o sporządzenie opinii prawnej za-

wierającej analizę stanu faktycznego i ocenę 
prawną sprawy. Taki dokument może być 
pomocny przy podejmowaniu decyzji o dal-
szych krokach, zwłaszcza o  ewentualnym 
skierowaniu sprawy do sądu.

Skorzystaj z pomocy ekspertów

Jeżeli otrzymałeś odpowiedź od instytu-
cji fi nansowej i nie zgadzasz się z  jej tre-
ścią, nie rozumiesz jej albo masz poczucie, 
że Twoje prawa zostały naruszone – skon-
taktuj się z ekspertami Biura Rzecznika Fi-
nansowego. Otrzymasz rzetelne wskazówki, 

które pomogą Ci ocenić sytuację. Kontakt 
z ekspertem pozwala nie tylko uporządko-
wać informacje, ale także zrozumieć ryzyka 
oraz mocne i słabe strony sprawy.

To bezpieczna, skuteczna i  całkowi-
cie bezpłatna forma wsparcia, szczególnie 
cenna dla osób, które nie mają pewności, ja-
kie kroki mogą podjąć, lub obawiają się kon-
sekwencji sporu z dużą instytucją. 

Więcej informacji na temat postępowania 
polubownego oraz działalności Biura Rzecznika 
Finansowego można znaleźć na stronie 
rf.gov.pl.
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Festiwal Miast Partnerskich
Łączy nas chleb, kluski i makaron
Robert Makłowicz będzie gościem 
specjalnym tegorocznej edycji Festiwalu 
Miast Partnerskich „Łączy Nas Chleb”, 
który odbędzie się w weekend 23–24 maja 
w Parku Zadole. 

W sobotę 23 maja Katowice odwiedzi znany 
z telewizji ekspert i mistrz sztuki kulinarnej – 
Robert Makłowicz. Weźmie on udział w orga-
nizowanym od sześciu lat wydarzeniu, które 
cieszy się sporym zainteresowaniem nie tylko 
Katowiczan. 

– Festiwal Miast Partnerskich staje się co-
raz bardziej popularny – mówi Marcin Krupa, 
prezydent Katowic. – Niezmiernie się cieszę, 
że wiele osób jest zainteresowanych udzia-
łem w tym wydarzeniu. Świadczy to o tym, 
że przyświecająca mu idea jest ważna. Zapra-
szając przedstawicieli różnych kultur, religii 
czy miejsc, chcemy odkrywać to, co nas łą-
czy, chcemy wzajemnie się ubogacać, a przez 
to lepiej poznawać i rozumieć – przypomina 
prezydent. 

Na zaproszenie do udziału w  festiwalu 
odpowiedzieli przedstawiciele regionów 
i miast partnerskich Katowic, placówek dy-
plomatycznych oraz reprezentanci różnych 
wyznań. – Zaprzyjaźnione miasta i regiony 
zaprezentują produkty rzemieślnicze cha-

rakterystyczne dla swoich kultur oraz ofertę 
rękodzielniczą, z którą będzie można się za-
poznać w strefi e wystawienniczej festiwalu – 
mówi Łukasz Gawroński, naczelnik wydziału 
promocji katowickiego magistratu, który 
jest organizatorem wydarzenia. – Zaprosi-
liśmy też gości, którzy na co dzień zajmują 

się sztuką kulinarną. Na festiwalowej scenie 
pojawią się prawdziwi pasjonaci: kucharze, 
autorzy książek kulinarnych oraz eksperci. 
Będzie i  tradycyjnie, i  egzotycznie – do-
daje naczelnik.

Tegorocznym tematem wiodącym festiwalu 
będą makaron i kluski. W programie zaplano-

wano liczne prelekcje i dyskusje na temat ich 
roli w kuchni różnych kultur świata.

Ważnym elementem każdej edycji Fe-
stiwalu Miast Partnerskich są akcenty mu-
zyczne. Nie zabraknie ich również w  tym 
roku. W sobotni wieczór usłyszymy Motion 
Trio – jeden z najbardziej znanych zespołów 
akordeonowych na świecie, który występo-
wał m.in. z Bobbym McFerrinem, Michałem 
Urbaniakiem i Leszkiem Możdżerem. W nie-
dzielę wystąpi absolwentka katowickiej Aka-
demii Muzycznej – Beata Przybytek, która 
współpracowała z najwybitniejszymi przed-
stawicielami polskiego jazzu. 

Podobnie jak w poprzednich latach organi-
zator zachęca mieszkańców do przynoszenia 
na stoisko miasta Katowice domowych prze-
tworów i wypieków. Ważne, by na przygoto-
wanych przez siebie produktach napisać, co to 
jest i z czego zostało zrobione. Przekazane cha-
rytatywnie przez mieszkańców produkty trafi ą 
do katowickiego oddziału Zakonu Kawalerów 
Maltańskich, który w swojej misji niesie pomoc 
nie tylko medyczną, ale też humanitarną i spo-
łeczną, w tym podejmuje działania przeciwdzia-
łające skutkom bezdomności i głodu. 

Więcej informacji na stronie 
katowice.eu/chleblaczy.

Katowice stawiają na wygodę: 
umów się do urzędu przez internet 
Urząd Miasta Katowice w kolejnej lokaliza-
cji umożliwia umawianie wizyt przez internet 
w celu załatwiania spraw urzędowych. Uru-
chomienie w Biurze Obsługi Mieszkańców 
przy Rynku 1 internetowej rezerwacji wizyty 
to kolejny krok w stronę sprawniejszej i bar-
dziej przyjaznej obsługi mieszkańców. Dzięki 
temu Katowiczanie i Katowiczanki mogą 
zaoszczędzić czas, uniknąć zbędnego ocze-
kiwania i lepiej zaplanować swoje wizyty 
w urzędzie.
System rezerwacji jest prosty w obsłudze, nie 
wymaga zakładania konta i pozwala na wybór 
dogodnego dla siebie terminu.

W jakich sprawach możliwa jest rezerwacja 
kolejki przez internet?
Rezerwacja wizyt w Biurze Obsługi Mieszkań-
ców obejmuje sprawy z zakresu: 

budownictwa – m.in. wnioski o pozwo-
lenie na budowę lub rozbiórkę, zgłoszenia 
robót, ustalanie warunków zabudowy oraz 
zaświadczenia o samodzielności lokalu;

dowodów osobistych – złożenie wniosku, 
odbiór gotowego dokumentu oraz zgłoszenie 
utraty dowodu;

meldunków – zameldowanie i wymeldo-
wanie (pobyt stały/czasowy), zgłoszenie wy-
jazdu za granicę oraz uzyskanie zaświadczeń 
z rejestru mieszkańców lub PESEL;

działalności gospodarczej – rejestr przed-
siębiorców, zezwolenia alkoholowe, sprawy 
dotyczące stowarzyszeń oraz kwestie zwią-
zane z leśnictwem i rybołówstwem;

podatków – składanie deklaracji i informa-
cji dotyczących podatku od nieruchomości, 
rolnego, leśnego oraz od środków transporto-
wych, a także wnioski o zaświadczenia o fi gu-
rowaniu w ewidencji podatników;

Katowickiej Karty Mieszkańca/Ogólnopol-
skiej Karty Dużej Rodziny – wszelkie formalno-
ści związane z przyznaniem, przedłużeniem, 
wydaniem duplikatów czy rezygnacją;

geodezji – udostępnienie mapy zasadniczej 
i ewidencyjnej, wypisy i wyrysy z ewidencji 
gruntów i budynków, inne wnioski.

Warto pamiętać, że system rezerwacji 
wizyt online z powodzeniem funkcjonuje od 
zeszłego roku w Urzędzie Stanu Cywilnego 
i Wydziale Uprawnień Komunikacyjnych.

W ramach internetowej kolejki do USC miesz-
kańcy mogą umawiać się na wizyty w sprawach 
dotyczących rejestracji małżeństwa, zgłoszenia 
urodzenia dziecka, zmiany imienia lub nazwiska 
oraz uzyskania odpisów z akt stanu cywilnego.

Wydział Uprawnień Komunikacyjnych 
umożliwia rezerwację wizyt w zakresie reje-
stracji pojazdów (krajowych, nowych, spro-
wadzanych z  zagranicy, zabytkowych oraz 
marki SAM).

Jak system działa w praktyce?

Rezerwacja – należy wejść na stronę 
bip.katowice.eu / Internetowa rezerwacja 
wizyty, wybrać oddział, usługę oraz termin. Wy-
magane jest podanie adresu e-mail i numeru 
telefonu, a w przypadku rejestracji pojazdu – 
również jego numeru VIN.

Weryfikacja – system wysyła kod weryfi -
kacyjny SMS-em, a potwierdzenie rezerwacji 
trafi a na adres e-mail.
Wizyta – na 10 minut przed zaplanowa-
nym terminem należy pobrać bilet z automatu 
w urzędzie, wpisując numer telefonu podany 
podczas rejestracji.
Elastyczność – w  razie potrzeby system 
pozwala na łatwą zmianę terminu lub odwo-
łanie wizyty, co skraca czas oczekiwania in-
nym klientom.

Zachęcamy mieszkańców do korzystania 
z wprowadzonych rozwiązań, dzięki któ-
rym formalności można załatwić szyb-
ciej i wygodniej.
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„Łączy Nas Chleb” to edukacja i kultura z dobrym smakiem
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Stare Katowice – pocztówka z Rynku bez teatru

JAK NA PRZESTRZENI LAT ZMIENIAŁY SIĘ NAZWY TEGO MIEJSCA? 

Friedrichsplatz

Cesarstwo Niemieckie 
(1871–1922)

Rynek (także jako Pl. marsz. 
Józefa Piłsudskiego)

II Rzeczpospolita 
(1922–1939)

Ring

II wojna światowa 
(1939–1945)

Rynek

Czasy Polski Ludowej 
(do 1989 r.)

Rynek

Obecnie
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Śląskie życiorysy – Emanuel Wilczok
W historii Górnego Śląska nie bra-
kuje osób, które swoją pracą i pasją 
przyczyniły się do zachowania dzie-
dzictwa regionu. Jedną z nich był dr 
Emanuel Wilczok – człowiek oddany 
hutnictwu, nauce i działalności spo-
łecznej.
Urodził się 26 stycznia 1917 r. w Ja-
nowie. Jego ojciec był kowalem 
pracującym w  pobliskiej kopalni. 
Emanuel Wilczok już jako młody 
człowiek podjął pierwszą pracę 
w Urzędzie Gminy w Janowie, by 
wkrótce związać swoje życie zawo-
dowe z przemysłem hutniczym. Od 
1936 r. pracował w Zakładach Hut-
niczych „Giesche” w Szopienicach, 
które stały się jego miejscem pracy 
na długie lata.

Los nie oszczędził go w  czasie 
II wojny światowej. Po trudnych 
i niebezpiecznych przeżyciach wy-
zwolenie zastało go na terenie Nie-
miec. Tam, oczekując na powrót 
do ojczyzny, działał w środowisku 
polonijnym – pracował w redakcji 

gazety oraz pełnił funkcję zastępcy 
komendanta Polonijnego Hufca 
ZHP. Po powrocie do Polski zgłosił 
się do pracy w  swojej hucie, no-
szącej już nazwę Zakłady Hutnicze 
„Szopienice”.

W szopienickiej hucie przeszedł 
wszystkie szczeble kariery tech-
nicznej i organizacyjnej. Był m.in. 
kierownikiem działu planowania, 
kierownikiem zmianowym w  hu-
cie cynku, głównym dyspozytorem 
oraz – najdłużej – kierownikiem 
działu zbytu i magazynów. Nawet 
po przejściu na emeryturę w 1979 r. 
nie rozstał się z hutą.

Jego prawdziwą pasją była histo-
ria. W 1984 r. powierzono mu kiero-
wanie nowo utworzoną Izbą Tradycji 
Hutniczej, której był współtwórcą 
i organizatorem. Z ogromnym zaan-
gażowaniem gromadził dokumenty 
i pamiątki związane z hutnictwem 
metali nieżelaznych oraz historią 
Górnego Śląska. Był do tego dosko-
nale przygotowany – ukończył stu-

dia historyczne w  Wyższej Szkole 
Pedagogicznej w Katowicach, a na-
stępnie uzyskał tytuł doktora nauk 
humanistycznych na Uniwersyte-
cie Śląskim.

Jego dorobek naukowy obej-
muje liczne publikacje z  zakresu 
historii techniki hutniczej. Był auto-
rem m.in. opracowania „Hutnictwo 
cynku na ziemiach polskich”, mo-
nografi i „150 lat Hutnictwa Metali 
Nieżelaznych w Szopienicach” oraz 
pracy „Topografi a Kuźnicy Roź-
dzieńskiej”. Interesował się także 
historią rodzinnego Janowa, czego 
efektem była broszura „Janów – od 
osady leśnej do gminy wielkoprze-
mysłowej”.

Dr Wilczok był również aktyw-
nym społecznikiem. Działał w Sto-
warzyszeniu Inżynierów i Techników 
Przemysłu Hutniczego, Polskim 
Towarzystwie Turystyczno-Krajo-
znawczym, Związku Górnoślązaków 
oraz Klubie Inteligencji Katolickiej. 
Szczególne miejsce w  jego życiu 

zajmowało harcerstwo – już przed 
wojną uczestniczył w  światowym 
zlocie skautów w  Holandii, a  po 
1956 r. aktywnie działał w Związku 
Harcerstwa Polskiego jako komen-
dant Hufca Szopienice. Był także ce-
nionym nauczycielem – przez wiele 
lat wykładał w  Technikum Hutni-
czym w Szopienicach, gdzie zarażał 
młodzież swoją pasją do historii i fi -
latelistyki. 

Za swoją działalność został uho-
norowany wieloma odznaczeniami, 
w tym Krzyżem Kawalerskim Or-
deru Odrodzenia Polski, Złotym 
Krzyżem Zasługi oraz Medalem Ko-
misji Edukacji Narodowej.

Zmarł 16 września 1992 r. 
31 stycznia 1994 r. Izbie Tradycji Hut-
niczej w Szopienicach nadano jego 
imię – jako wyraz uznania dla czło-
wieka, który całym swoim życiem 
udowodnił, jak ważne jest zacho-
wanie historii dla przyszłych po-
koleń.

MICHAŁ MALINA
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Prezentowana widokówka ukazuje frag-
ment dzisiejszego Rynku oraz początek 
dawnej Friedrichstrasse, czyli obecnej ul. 
Warszawskiej. Pocztówka została wysłana 
z Katowic 18 października 1900 r. Jej wy-
dawcą było katowickie wydawnictwo von 
Gierth & Comp.
Awers widokówki przedstawia fragment 
wschodniej pierzei Rynku, który w drugiej 
połowie XIX w. dopiero zaczynał przyj-
mować miejski charakter. Widoczne trzy 
budynki z lewej strony kadru były zloka-
lizowane w północnej pierzei obecnej ul. 
Warszawskiej i należały do zarządu dóbr 
von Tiele-Wincklera. Obiekty te powstały 
na początku lat 70. XIX w., w czasie gdy Ka-
towice – świeżo wyniesione do rangi miasta 
(1865 r.) – intensywnie się rozbudowywały.
Jednym z tych budynków była widoczna 
po lewej stronie widokówki willa ogrodowa, 
którą zaadaptowano na pierwszy ratusz 
miejski. Dwupiętrowy budynek wznie-
siono w latach 1873–1874. Tuż za nim 

znajdowało się niewielkie więzienie miej-
skie. W latach 1906–1907 w tym miejscu 
wybudowano gmach Teatru Miejskiego 
(obecnie siedziba Teatru Śląskiego im. Sta-
nisława Wyspiańskiego).
Po prawej stronie widokówki jest widoczny 
okazały budynek Hotelu de Prusse, sto-
jący na rogu dwóch ówczesnych ulic: Frie-
drichstrasse (dzisiejszej Warszawskiej) 
oraz Poststrasse. Był to typowy dla końca 
XIX w. budynek o bogato zdobionej fasadzie, 
mieszczący na parterze lokale handlowe 
i usługowe. Z biegiem lat zmieniały się jego 
funkcje i przeznaczenie. Zniknął z krajobrazu 
naszego miasta po pożarze w 1945 r.
Pocztówka dokumentuje moment przej-
ściowy w historii Katowic: Rynek wciąż ma 
jeszcze częściowo targowy, półprowincjo-
nalny charakter, ale otaczają go już repre-
zentacyjne kamienice i instytucje miejskie. 
Wkrótce przestrzeń ta zostanie jeszcze bar-
dziej uporządkowana i zabudowana.

MICHAŁ MALINA



16 katowice.eu

Maciej Szczawiński: Żyjemy 
w czasach, które kojarzą się natych-
miast z pojęciem globalności. Zatem 
regionalizm wydać się może feno-
menem „w kontrze”, zaprzeczeniem 
wszechobejmującej i nieodpartej 
tendencji. Starcie wagi superciężkiej 
z piórkową?
Barbara Kowaczek-Jędrasik: Świat 
jak zawsze jest nieco bardziej, także 
wagowo, skomplikowany. Zwłasz-
cza dzisiaj. Obecnie jest w  nim 
bardzo wiele osób, organizacji, re-
gionów i miast, które mocno pielę-
gnują własną odrębność. To może 
się przejawiać oczywiście w różny 
sposób, ale generalnie chodzi o za-
chowanie kulturowych linii papilar-
nych. Nie ukrywam, że obserwuję 
ten trend z uwagą, szczególnie gdy 
chodzi o folklor. To jest coś, czym 
żyłam przez naprawdę wiele lat, 
i  kiedyś, gdy przyjmowałam tutaj 
gości z całego świata, młodych ludzi 
z  radością prezentujących własną 
tradycję, własny miejscowy koloryt, 
zrozumiałam nagle, że my tutaj tego 
po prostu nie robimy. A  przynaj-
mniej  nie z takim samym przekona-
niem, pasją i konsekwencją. Wiemy, 
że to jest, ale poprzestajemy na – by 
tak rzec – instytucjonalnych, ofi -
cjalnych formach typu Zespół Pie-
śni i Tańca „Śląsk”. Dzisiaj sytuacja 
zmieniła się diametralnie! Obserwu-
jemy wyraźny trend, wręcz modę 
na to, by szukać swoich korzeni. 
Jakoś się wyróżnić i uobecnić w tej 
powodzi mniej lub bardziej komer-
cyjnych wzorców. 

Brzmi to pięknie i krzepiąco,  po-
wrócę jednak do tej sportowej me-
tafory – waga ciężka i piórkowa. 
Wynik starcia łatwo przewidzieć. 
Myślę inaczej. Nie w  kategoriach 
batalii czy pojedynku. Lokalność 
nie może i  nie musi zamykać  się 
w czymś, co kojarzy się z kulturalną 
czy mentalną zaściankowością. To, 
że jestem Ślązaczką i Katowiczanką, 
że czuję w sobie ducha tego miejsca 
i chcę pokazywać, chcę promować 
różne aspekty śląskości, nie zamyka 
mnie przecież wcale na Europę czy 
tzw. wielki świat. 

Wszystko zależy chyba jednak 
od tego, jak się ową rdzenność de-
finiuje. W końcu mnożyć można 
także przykłady, delikatnie mó-
wiąc, spłycenia czy wręcz trywiali-
zacji zjawiska.
Rzeczywiście, pojęcie regionalizmu 
zbyt często jest rozumiane w sposób 
banalny i zubożony – strój, godka, 
kuchnia, żart itp. Dla mnie regiona-
lizm to coś, co ja zaczynam od histo-
rii, i to nawet tej najbardziej odległej, 
od Państwa Wielkomorawskiego. Pa-
miętam o tradycji ubiorów, dziejach 
mowy i kulinariów, ale włączam w to 

również współczesność, czyli samo-
rządność, ekologię, wpływ nowych 
technologii – krótko mówiąc, spek-
trum regionalizmu jest niesłychanie 
szerokie. Bardzo bym chciała odcza-
rować to, co niemal wszystkim i nie-
jako automatycznie kojarzy się ze 
Śląskiem, także z Katowicami. Re-
gionalizm – raz jeszcze podkreślę – 
to nie jest tylko to, co było i co należy 

powtarzać, odtwarzać, czyli w nie-
skończoność odgrzewać te kotlety… 

Tutaj, jak sądzę, wielką szansą 
może być międzypokoleniowość.
Oczywiście, bo inaczej ten regiona-
lizm rozumie senior, inaczej uczeń, 
inaczej student, a  jeszcze inaczej 
przedszkolak. Tradycja jako ma-
tecznik, przeszłość jako pamiętany 

i uświadomiony punkt odniesienia, 
nasz grunt  pod nogami, ale też ta-
kie fenomeny jak np. legendarna 
pracownia Urszuli Broll i Andrzeja 
Urbanowicza w  Katowicach, ge-
niusz Henryka Mikołaja Góreckiego, 
tutejsza tradycja jazzowa i rockowa, 
poetycki mit Rafała Wojaczka, Mi-
kołowianina… Bardzo podobało mi 
się pewne powiedzenie Grzegorza 

Franki, który regionalizm porównał 
do jazdy samochodem. Są boczne 
lusterka, patrzymy, co z tyłu, bo to 
też niezwykle ważne, ale przecież 
bez przerwy ciśniemy do przodu. 
Zatem mamy swoje wczoraj, swoje 
omy, swoich starzyków, swoją hi-
storię i postaci historyczne, ale to 
nie może być tylko skansen czy mu-
zeum. Idziemy do przodu, bo Ka-
towice i  Śląsk wymagają nadania 
regionalizmowi nowych znaczeń. 
Po transformacji nie jesteśmy już 
regionem przemysłowym, tylko 
przestrzenią nowych technologii, 
start-upów, gdzie powstaje hub ga-
mingowo-technologiczny. Ważne 
słowo „technologiczny”, żeby nie 
było, że „ino się bawimy w  jakieś 
gry”… Regionalizm to dziś również 
takie aspekty.

Zakończmy wątkiem bardziej oso-
bistym. Czytałem niedawno, że Ka-
towice to miasto, które poznawała 
Pani od podszewki już w dzieciń-
stwie.
Mieszkałam w  centrum Katowic, 
przy ul. Słowackiego, i  spacero-
wałam z moim ukochanym dziad-
kiem po mieście. Zaglądaliśmy 
w  różne zakamarki, te efektowne 
czy wręcz eleganckie, ale pamię-
tam też zapach odkrytej Rawy 
w centrum i Rynek wyłożony masą 
bitumiczną, która miękła pod wpły-
wem słońca. Panie gubiły obcasy 
i  wszystko było w  dziurki. Dzia-
dek, rocznik 1910, nie tylko w cza-
sie tych spacerów przekazywał mi 
treści bardzo ważne, zwłaszcza tu-
taj, w Katowicach, i w ogóle na Ślą-
sku, czyli rodzinność i wrażliwość 
na drugiego człowieka. Były też 
działające na wyobraźnię konkrety, 
np. budowa dachu Spodka, w któ-
rej uczestniczył. Zatem od trzeciego 
do dziewiątego roku życia, w okre-
sie fundamentalnie ważnym dla 
wyobraźni i emocji, dotykałam tej 
małej i tej wielkiej historii w sposób 
szczególny. Oczywiście były też do-
świadczenia inne, czyli rurki z kre-
mem, pączki z dziurką na 3 Maja, 
feerie zapachów, dźwięków, ludzie, 
których mijaliśmy, dzwonki tram-
wajów… Pamiętam do dziś, jak sia-
daliśmy na ławce przy Pl. Wolności, 
jak dziadek obierał i kroił dla mnie 
jabłko i  opowiadał o  tym świecie 
bliskim na  wyciągnięcie ręki, a tak 
historycznie skomplikowanym i bo-
gatym. W regionalizmie jest bardzo 
podobnie. To człowiek jest najważ-
niejszy. To człowiek pociągnie czło-
wieka. Nie pociągnie nas budynek, 
choćby najbardziej atrakcyjny wizu-
alnie, ale kiedy usłyszymy emocjo-
nalną i treściwą opowieść o nim, to 
wszystko nagle rozkwita i potrafi  po-
rwać. Ja zawsze mówię, że Śląsk to 
przede wszystkim ludzie. 

WYWIAD

Patrzymy w boczne 
lusterka i ciśniemy 

do przodu!
Z Barbarą Kowaczek-Jędrasik, 

pełnomocniczką prezydenta Katowic ds. regionalizmu, 
rozmawia Maciej Szczawiński .
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Od tradycyjnych korzeni po nowoczesne interpretacje

Bluesowy maraton w Katowicach
Kwiecień w Katowicach muzycznie 
będzie w tym roku wyjątkowo gorący. 
Przede wszystkim za sprawą 
14. edycji European Blues Challenge 
– Katowice 2026, prestiżowego 
konkursu skupiającego najlepszych 
artystów bluesowych z całej Europy. 
Katowice będą tętnić bluesowym 
 rytmem przez trzy dni (16–18 kwietnia), 
a w konkursowej rywalizacji wezmą 
udział przedstawiciele 24 państw 
(zrzeszonych w European Blues Union). 

European Blues Challenge – przez wielu 
określany również mianem bluesowej Euro-
wizji – to jedyny taki przegląd europejskiej 
twórczości i  trendów panujących w obsza-
rze gatunku, a zarazem okazja, by posłuchać 
najlepszych europejskich artystów z kręgu 
bluesa, soul, boogie i  pokrewnych nurtów 
muzycznych. Areną półfi nałowych zma-

gań będzie sala koncertowa Katowic Miasta 
Ogrodów, gdzie odbędą się przesłuchania 
konkursowe (16 i 17 kwietnia). Polskę będzie 
reprezentować Red. Chirowski & Pan Wydro. 
Wielki fi nał konkursu odbędzie się w  sali 
koncertowej NOSPR (18 kwietnia). 

Katowice doskonale czują bluesa. Od po-
nad 40 lat odbywa się tutaj Rawa Blues – 
największy i  najstarszy festiwal bluesowy 
w  Polsce, który przyciąga publiczność 
z  całej Europy. W  Katowicach powstał je-
dyny na świecie multimedialny przewodnik 
po historycznych klubach muzycznych i blue-
sowych – Szlak Śląskiego Bluesa, a najmłod-
szym, ale bardzo prężnie rozwijającym się 
projektem jest KATO Blues FACES – prze-
strzeń na ul. Staromiejskiej będąca blue-
sowym sercem miasta, która na dodatek 
w trakcie European Blues Challenge – Kato-
wice 2026 będzie pełnić funkcję ofi cjalnego 
klubu festiwalowego. 

Szlak wyjątkowo nie jesienią
Publiczność może liczyć na jeszcze jedną 
gratkę w  trakcie tego kwietniowego week-
endu. Tegoroczny koncert Szlaku Śląskiego 
Bluesa wyjątkowo odbędzie się wcześniej, 
bo już 19 kwietnia. 

Podczas 11. edycji projektu Orkiestra Szlaku 
Śląskiego Bluesa wraz z licznymi zaproszonymi 
wykonawcami zaprezentuje w sali koncerto-
wej Katowic Miasta Ogrodów nowe aranżacje 
utworów bluesowych artystów pochodzą-
cych z Polski (szczególnie skupi się na śląskich 
twórcach). Zostaną one skonfrontowane z naj-
bardziej rozpoznawalnymi przebojami świato-
wego bluesa, aby pokazać ich wspólne źródła, 
emocje i ponadczasową siłę.

Wśród gości specjalnych koncertu znalazł 
się Big Daddy Wilson (USA). Przyjadą też 
Budda Guedes, jeden z najważniejszych gita-
rzystów portugalskiej sceny bluesowej, oraz 

uczestniczka European Blues Challenge – Ka-
towice 2026 Adama Janlo.

Skład uzupełnią dobrze znane rodzime 
gwiazdy, niektóre będące już weteranami 
sceny Szlaku Śląskiego Bluesa, ale też te do-
piero na niej debiutujące. Wystąpią: Sławek 
Wierzcholski (śpiew i  harmonijka ustna), 
Łukasz Drapała (śpiew), Wojciech Cugow-
ski (gitary i  śpiew), Marek Makaron Mo-
tyka (śpiew), Maciej Lipina (gitary i śpiew), 
Krzysztof Gorczak i Marta Fedyniszyn (wo-
kale), Leszek Winder (gitary), Jacek Ja-
guś, Jakub Andrzejewski (gitary), Andrzej 
Stagraczyński (bas), Bartłomiej Szopiński 
(piano), Max Ziobro, Andrzej Ryszka (per-
kusje), Jan Gałach (skrzypce), Retro Funk 
Orkiestra pod przewodnictwem Sebastiana 
Stannego (sekcja dęta) oraz Borys Sawaszkie-
wicz (piano), który w tym roku pełni również 
funkcję dyrektora artystycznego. 

OLA SZATAN

EB
U
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WystawyWystawy
Katowice  

Miasto Ogrodów
Pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
miasto-ogrodow.eu

Poznaj kulturalną stronę Katowic.
Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic. 
Żadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą. 

mailing.miasto-ogrodow.eu/newsletter.
Bilety na nasze wydarzenia dostępne

na bilety.miasto-ogrodow.eu.

FESTIWALE

14. EUROPEAN BLUES CHALLENGE 
KATOWICE 2026

16–18 kwietnia
W PROGRAMIE:
półfinały – 16–17 kwietnia, godz. 16.00 (otwarcie bram), 
godz. 16.45 (start), Katowice Miasto Ogrodów, sala kon-
certowa – na scenie wystąpią reprezentanci 24 krajów 
Europy.
wielki finał – 18 kwietnia, godz. 16.00 (otwarcie bram), 
godz. 16.45 (start), NOSPR, sala koncertowa – osiem 
zespołów wyłonionych z półfinałów.
Bilety dostępne na stronie: tickets.ebc26.eu.

14. KATOWICE JAZZART FESTIVAL
24–26 kwietnia
Jazzowa wiosna zbliża się do Katowic. Już 14 lat świę-
tujemy Międzynarodowy Dzień Jazzu UNESCO – zapra-
szamy najciekawsze nazwiska z  Europy, promujemy 
polskich artystów i  dbamy o  równość płci na scenie. 
Specjalnym bohaterem 14. edycji będzie trio RGG, któ-
re w tym roku świętuje 25 lat wspólnego grania. Jako 
festiwalowi rezydenci wejdą na scenę aż trzy razy, i to 
zawsze z  nowym materiałem i  znakomitymi gośćmi. 
Dość powiedzieć, że w Kinoteatrze Rialto zainaugurują 
festiwal projektem „Planet Lem” z udziałem aktora Ro-
berta Więckiewicza.

W PROGRAMIE:

24 kwietnia 
godz. 20.00 – Kinoteatr Rialto – RGG & Robert Więc 
kiewicz „Planet Lem”,
godz. 22.00 – Jazz Club „Hipnoza” – HOSHII.

25 kwietnia 
godz. 20.00 – Jazz Club „Hipnoza” – RGG,
godz. 21.20 – Jazz Club „Hipnoza” – Joe-Armon-Jones. 

26 kwietnia 
godz. 19.00 – KMO (sala 211) – RGG, Pauli Lyytinen, To-
masz Dąbrowski, Lena Willemark – „City of Gardens 
special edition”,
godz. 20.30 – Jazz Club „Hipnoza” – Jasmine Myra.
Bilety/karnety: bilety.miasto-ogrodow.eu.

KONKURSY

Czarne Konie na start! 
TRWA NABÓR DO KONKURSÓW 

ARS INDEPENDENT FESTIVAL 2026.

Cztery konkursy, 500 euro nagrody i legendarna statu-
etka Czarnego Konia do zgarnięcia! Ars Independent 
Festival – multimedialny i  popkulturowy festiwal fil-
mu, animacji, wideoklipu i  gier wideo – już czeka na 
najlepsze produkcje audiowizualne, które w tym roku 
powalczą o tytuł Czarnego Konia. Do 30 czerwca orga-
nizatorzy czekają na zgłoszenia. 
Więcej informacji, regulaminy konkursów oraz zgło-
szenia do konkursów na stronie arsindependent.pl 
w zakładce „Nabór”.

KONCERTY

11. Szlak Śląskiego Bluesa: 
Katowice! It’s a blues!
19 kwietnia, godz. 18.00
Często o polskich wykonawcach mówi się, że to „pol-
scy The Rolling Stones”, „polski John Mayer”, „polski 
Keb Mo’”. Ile razy słyszeliśmy: „on jest polskim Clap-
tonem!” czy „polska odpowiedź na Led Zeppelin”. Ale 
czy ktoś kiedyś spróbował to na jednej scenie ze sobą 
zmierzyć? Sprawdzić, jak twórczość naszych rodzi-
mych artystów brzmi w  bezpośrednim zestawieniu 
z  utworami, które zna cały świat? I  najlepiej w  naj-
mniej oczekiwanych konfiguracjach? Szlak Śląskiego  
Bluesa lubuje się w trudnych zadaniach, więc przy oka-
zji European Blues Challenge Katowice 2026 postano-
wiliśmy pokazać gościom z całej Europy to, co mamy 
muzycznie najlepszego! Szykujemy wyjątkowy koncert, 
który po raz pierwszy w historii zestawi polską i śląską 
klasykę bluesa oraz rocka z największymi światowymi 
standardami gatunku. Przyjdź i doświadcz bluesa, któ-
ry łączy kontynenty, pokolenia i historie.
Bilety dostępne na stronie bilety.miasto-ogrodow.eu.

Music Hub Live!: MORPHOLITH 
+ MOONSTONE
9 kwietnia, godz. 19.30 (bramka),  
godz. 20.00 (start), Music Hub (poziom -1; 
wejście od strony Jazz Clubu „Hipnoza”)
Islandzki Morpholith przyjedzie do nas z  najnowszą 
płytą i połączy siły z krakowskimi przyjaciółmi z Moon- 
stone.
Bilety dostępne na stronie bilety.miasto-ogrodow.eu.

Music Hub Live!:  
ÖXXÖ XÖÖX + DÉHÀ
19 kwietnia, godz. 19.30 (bramka),  
godz. 20.00 (start), Music Hub (poziom -1; 
wejście od strony Jazz Clubu „Hipnoza”)
Francuski zespół ÖXXÖ XÖÖX (w  składzie była woka-
listka Igorrr) i belgijski projekt DÉHÀ (stała współpraca 
z  Wolvennest) na wspólnym koncercie podczas euro-
pejskiej trasy!
Bilety dostępne na stronie bilety.miasto-ogrodow.eu.

WYSTAWY
Galerie KMO czynne:  
wtorek–niedziela w godz. 11.00–19.00. 
WSTĘP WOLNY

„Przestrzeń jako relacja”
do 5 maja, Ściana Sztuki Dziecka 
Wystawa inspirowana twórczością Katarzyny Kobro 
w ramach projektu Future Artist „Kształty przyszłości – 
dialog z Bauhausem”.

„Tak widzimy świat” – wystawa 
retrospektywna Grupy 
Malarskiej Zawodzie
do 15 maja, Galeria Teatru Korez
wernisaż: 9 kwietnia, godz. 18.00
Grupa Malarska Zawodzie to wspólnota artystyczna, 
która od 12 lat spotyka się regularnie, raz w tygodniu, 
w  pracowni plastycznej Działu „Zawodzie” MDK „Bo-
gucice-Zawodzie”. Obecnie liczy 21 osób. 

Lena Trzcianka  
– „Głusi mogą wszystko”
do 31 maja, Galeria Pojedyncza 
wernisaż: 11 kwietnia, godz. 17.00
Wernisaż wystawy tłumaczony na PJM.

Wojciech Sternak SQUARES 
– „Zaawansowane ćwiczenia 
estetyczne z podstaw kompozycji”
do 12 kwietnia, Galeria Engram 

Marek Krzysztof Lasecki 
– „Retrospektywa”
do 19 kwietnia, Galeria 5

Tomasz Grabowski – 
„Niewidzialne języki”
do 20 czerwca, Galeria 5
wernisaż: 25 kwietnia, godz. 18.00
Wernisaż wystawy tłumaczony na PJM. 
Punktem wyjścia dla prezentowanych prac jest do-
świadczenie osób g/Głuchych oraz refleksja nad kul-
turą Głuchych jako odrębną przestrzenią komunikacji, 
wiedzy i wrażliwości. 

SPOTKANIA, SPACERY I WARSZTATY

Ognisko Muzyki i Tańca 
Tradycyjnego w Katowicach
poniedziałki, godz. 18.30, sala Muzykodromu
Warsztaty muzyczne. Prowadzi: Jakub Fedak.
Bilety: 20 zł, do nabycia przed wejściem lub online.

Śląska Scena Literacka
20 kwietnia, godz. 18.00, Piąty Dom, ul. Matejki 2
Spotkanie z  Mirosławem Neinertem i  dr. Krystianem 
Węgrzynkiem. Prowadzenie: Weronika Górska i Radek 
Kobierski. WSTĘP WOLNY.

Szwendania okoliczne
25–26 kwietnia, trasy kilkugodzinne
Grupa facebookowa projektu:  
facebook.com/groups/szwendania/.
UDZIAŁ BEZPŁATNY.  
Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu. 

Katowicki Orkiestrowy 
Uniwersytet Ludowy 2026
7. edycja projektu pod hasłem „Muzyczna sztafeta pokoleń”. 

W PROGRAMIE:
Dziecięcy Wydział Ruchów Skoordynowanych – to 
regularne bezpłatne warsztaty gry na instrumentach 
dętych dla dzieci w wieku 4–14 lat w KMO:
	� I  kierunek: Uderz w  cajon, a  pasja się odezwie! – 
warsztaty gry na cajonach, 

	� II kierunek: Trąba dobra na wszystko! – warsztaty gry 
na trąbkach; 

Wrzuć na luz, czyli wydział dęty dla dorosłych! – bez-
płatne warsztaty gry na instrumentach dętych dla 
dorosłych:
	� I kierunek: Nie bądź trąba! – warsztaty gry na trąbkach, 
	� II kierunek: Rytm pod ręką! – warsztaty gry na ca-
jonach; 

Dzielnicowy Wydział Trąbowo-Powietrzny (Murcki, 
Załęże, Nikiszowiec, Śródmieście) – regularne bez-
płatne warsztaty gry na instrumentach dętych dla dzieci  
w czterech szkołach podstawowych w Katowicach.

Nie wymagamy znajomości nut ani teorii muzyki. Za-
pewniamy instrumenty. 
UDZIAŁ BEZPŁATNY. Harmonogram spotkań, zapisy, 
dodatkowe informacje: zdzislaw.smucerowicz@mi-
asto-ogrodow.eu.

Kuglarski czwartek
czwartki, godz. 17.00, sala 211
Otwarte, darmowe treningi kuglarskie. Warsztaty we 
współpracy ze Stowarzyszeniem „Liveform” i  trupą 
Elwry. Zawsze spotkacie tu kogoś, kto chętnie nauczy 
was podstaw manipulacji dostępnymi rekwizytami (poi, 
fanveils, levisticki, kije, smok, wachlarze i wiele innych).

WSTĘP WOLNY

Write your style – warsztaty 
graffiti i street artu
25 kwietnia, godz. 10–17, sala 211
Zajęcia edukacyjne, które uczą podstaw technik malar-
skich związanych ze sztuką uliczną, takich jak używa-
nie sprayów, emulsji, markerów, historii tego gatunku 
sztuki, zasad kompozycji oraz pracy zespołowej, np. 
przy tworzeniu muralu. 
WSTĘP WOLNY. Więcej: @hand__brake (Instagram).

Galeria Szyb Wilson
ul. Oswobodzenia 1

tel. 32 730 32 20
szybwilson.org

12 Bogiń – Rust & Gold 
do 30 kwietnia
Wystawa Anny Marii Rusinek. Cykl wielkoformatowych 
obrazów to opowieść o sile, duchowości i wielowymia-
rowości kobiecości, w której rdza, symbol nieustannej 
przemiany, spotyka się ze złotem, znakiem boskości 
i nieśmiertelności.

TeatryTeatry
Ateneum
ul. św. Jana 10

tel. 32 253 82 21
ateneumteatr.pl

„Opowieść Złotej Rybki”
1, 8, 10, 14 kwietnia, godz. 9.30  
9 kwietnia, godz. 9.30 i 11.30  
11 kwietnia, godz. 11.30  
12 kwietnia, godz. 16.00  

„Masara” 
16, 17, 21 kwietnia, godz. 10.00  
18 kwietnia, godz. 18.00 
19 kwietnia, godz. 17.00 

„Kompania Kompletnej Klęski”
23, 25 kwietnia, godz. 11.30  
24, 28 kwietnia, godz. 9.30  
26 kwietnia, godz. 16.00  

Dyrekcja teatru zastrzega sobie prawo zmian w repertuarze. 

Teatr Żelazny
ul. Gliwicka 148a
tel. 577 380 377

www.teatrzelazny.pl

Primaaprilisowy Spektakl 
Improwizowany 
1 kwietnia, godz. 19.00

Tylko dla dorosłych

„Detektyw Pozytywka” (dla dzieci)
8–10 kwietnia, godz. 9.00, 11.30

„Izba (nie)przyjęć”
11 kwietnia, godz. 19.00

„Mama się nie rusza”
12 kwietnia, godz. 18.00

„W krainie pixeli” (dla dzieci)
14–17 kwietnia, godz. 9.00

„Małe zbrodnie małżeńskie”
17 kwietnia, godz. 19.00

„Następnego dnia rano…”
18 kwietnia, godz. 18.00
19 kwietnia, godz. 16.00

„Miś Kubuś i przyjaciele” (dla dzieci)
21–23 kwietnia, godz. 9.00, 11.30

Wiosenny Spektakl Improwizowany 
24 kwietnia, godz. 19.00

Tylko dla dorosłych

„Nawet za milion”
25, 26 kwietnia, godz. 18.00

„Trzy Świnki” (dla dzieci)
28, 29 kwietnia, godz. 9.00, 11.30
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Kino
Kino Rialto

ul. św. Jana
tel. 32 251 04 31

rialto.katowice.pl

 BUÑUEL. NIECH ŻYJĄ KAJDANY

„Viridiana”
16 kwietnia, godz. 20.00 
Przed seansem prelekcja dr Karoliny Kostyry.

„Widmo wolności”
23 kwietnia, godz. 20.00
Przed seansem prelekcja Sary Nowickiej.

WIELKA SZTUKA W KINOTEATRZE RIALTO 

„Modigliani: portret 
odarty z legendy” 
12 kwietnia, godz. 17.00 

„Goya. Śladami mistrza”
19 kwietnia, godz. 17.00 

„Prawdziwa historia 
Tamary Łempickiej” 
26 kwietnia, godz. 17.00 

LEKCJE FILMOWE 

„Na Srebrnym Globie” 
28 kwietnia, godz. 19.00

FILMOWY KLUB SENIORA 

„Wartość sentymentalna”
12 kwietnia, godz. 13.30 – seans z lektorem

W BLASKU EKRANU – 
SPOTKANIA Z FILMEM NIEMYM 

„Jeszcze wyżej”
14 kwietnia, godz. 10.00
Seans z  muzyką na żywo w  wykonaniu Pawła Gwoź-
dzia (piano).

KINO KOSMOS 
ul. Sokolska 66, 

tel. 32 258 05 08
www.kosmos.katowice.pl, 

MODOWY KLUB FILMOWY 

„Buntownik bez powodu”
10 kwietnia, godz. 18.00
Kino Kosmos, Filmoteka Śląska oraz Śląskie Lumpia-
ry zapraszają na kolejny seans w  ramach Modowego 
Klubu Filmowego. Podczas 17. spotkania klubu za-
prezentujemy kultowy obraz z  ikoniczną rolą Jamesa 
Deana, czyli „Buntownika bez powodu” (1955) w reży-
serii Nicholasa Raya. Przed seansem prelekcję wygłosi 
ekspertka od historii mody Anna Gołkowska. 
Bilety: 23 zł normalny, 20 zł ulgowy.

OPERETKA W KINIE 

„Piękna Helena” wg J. Offenbacha
12 kwietnia, godz. 15.15
Arcyzabawna operetka w kultowej inscenizacji Lauren-
ta Pelly’ego z  fenomenalną sopranistką Felicity Lott 
po raz pierwszy na wielkim ekranie. Spektakl z 2000 r. 
prezentujemy w wersji zremasterowanej. Potok humo-
ru wypływa z pomysłu osadzenia akcji operetki w wy-

obraźni śpiącej gospodyni domowej. Tytułowa Helena 
to znudzona współczesna pani domu marząca o byciu 
najpiękniejszą kobietą świata, o którą walczą herosi.
Bilety: 43 zł normalny, 38 zł ulgowy.

„Amelia” – 25-lecie premiery!
25 kwietnia, godz. 15.30 
Niezwykła i  przewrotna komedia romantyczna Jean-

-Pierre’a  Jeunete’a  dokładnie 25 kwietnia 2026 r. ob-
chodzi 25-lecie swojej światowej premiery. „Amelia” 
była wielkim przebojem polskich kin na początku 
obecnego stulecia. Znany z  oryginalnego stylu fran-
cuski twórca wykorzystał swój charakterystyczny styl, 
by przedstawić wyjątkową historię młodej Paryżanki 
szukającej miłości. Dzięki tej zabawnej i wzruszającej 
opowieści do gwiazd pierwszej wielkości francuskiego 
kina awansowała 24-letnia wówczas Audrey Tautou, 
której partneruje Mathieu Kassovitz.
Bilety: 23 zł normalny, 20 zł ulgowy.

Biblioteki
Miejska 

Biblioteka Publiczna 
ul. Kossutha 7a 

tel. 32 254 60 98
mbp.katowice.pl

Zgaduj-zgadula, czyli maraton 
zagadek literackich z okazji 
Międzynarodowego Dnia 
Książki dla Dzieci 
2 kwietnia, Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie
Zagadki dla dzieci, które odwiedzą tego dnia bibliotekę. 
Czekają nagrody książkowe! 

Wystawa: „Wolniej. Analogowo” 
do 29 maja, Filia nr 11, ul. Grażyńskiego 47, 
Koszutka
wernisaż: 7 kwietnia, godz. 17.00 
Wernisaż i wystawa fotografii Agnieszki Majnusz.

Spotkanie autorskie z Joanną Jax 
8 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 19, 
ul. Obrońców Westerplatte 10, Szopienice
Spotkanie z autorką historycznych powieści obyczajo-
wych poświęcone m.in. jej najnowszej książce „Zagu-
bieni w mroku”. 

Spotkanie: „Wańkowicz. 
Życie na kraterze”, „Wedlowie. 
Czekoladowe imperium” 
9 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 16, ul. Wajdy 21, 
Bogucice
Spotkanie autorskie z  Łukaszem Garbalem, pisarzem, 
pasjonatem historii, poświęcone jego dwóm najnow-
szym książkom. 

Spotkanie: „Rzym w twórczości 
Berniniego i Borrominiego” 
10 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 12, ul. Witosa 18b, 
Os. Witosa
Spotkanie podróżnicze z Jackiem Dębskim. 

Lotny Antykwariat 
11 kwietnia, godz. 9.00–14.00, Filia nr 5, 
ul. Braci Mniejszych 2, Os. Franciszkańskie
Kiermasz książek antykwarycznych, w cenie 3 zł za eg-
zemplarz. Płatność gotówką, kartą, blikiem. 

Spotkanie: „Rechtorka” 
13 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka
Spotkanie autorskie z Magdaleną Majcher, promujące 
jej najnowszą powieść, będącą trzecim tomem cyklu 

„Kryminalny Śląsk”. 

Spotkanie: „Księżycowo-
-truskawkowe marzenie” 
14 kwietnia, godz. 17.00, Filia 
nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice
Spotkanie warsztatowe dla dzieci i  rodziców inspiro-
wane książką Erica Carle „Tato, zdobądź dla mnie księ-
życ”. Prowadzenie: Beata Kwiecińska – animatorka 
kultury i współtwórczyni warsztatów INSPIRO. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 258 71 82. 

Wernisaż: „Świat malowany sercem” 
17 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 16, ul. Wajdy 21, 
Bogucice
Wernisaż wystawy malarstwa Krystyny Nowakowskiej 
z Grupy Plastycznej Zawodzie. 

Warsztaty: „Mydlane kompozycje” 
20 kwietnia, godz. 16.00, Filia nr 27, 
ul. Szarych Szeregów 62, Kostuchna
Warsztaty rękodzielnicze dla seniorów. 

Spotkanie: „Mrrr-uczące historie” 
22 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 1, 
ul. Ligonia 7, Śródmieście
Spotkanie autorskie z  Karoliną Talar, autorką książek 
dla dorosłych „Misza. Kot zza Uralu” oraz „Orion. Ksią-
żę Egiptu”, laureatką II miejsca w  konkursie Żorskie 
Opowieści 2011. Spotkanie w ramach cyklu Nie-zwykli. 

Spotkanie: „Czekając na 
bilet do Moran. Podróż do 
serca pierwotnego lasu 
w ekwadorskich Andach” 
22 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 16, ul. Wajdy 21, 
Bogucice
Spotkanie podróżnicze z Lesławem Kłosem. 

Planszówkowy zawrót głowy! 
22 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 33, 
ul. ks. Markiefki 44a, Bogucice
Wieczór gier planszowych dla najmłodszych. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 258 87 12. 

Głośno o książkach na Koszutce! 
23 kwietnia, godz. 12.00–14.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka
Happening czytelniczy z  okazji Światowego Dnia 
Książki i Praw Autorskich. Bibliotekarki czekają przed 
biblioteką z mnóstwem książek, spośród których moż-
na wybrać jedną, dwie. Kto odważy się przeczytać ich 
fragment do mikrofonu, otrzyma te książki w prezencie. 

Książka i róża 
23 kwietnia, Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki
Akcja czytelnicza z  okazji Światowego Dnia Książki 
i Praw Autorskich. Każdy wypożyczający książki w tym 
wyjątkowym dniu otrzyma w prezencie różę lub książkę. 

Spraw sobie książkowy prezent! 
23 kwietnia, godz. 11.30–15.00, Filia nr 28, 
ul. Uniczowska 36, Podlesie
Happening czytelniczy z  okazji Światowego Dnia 
Książki i  Praw Autorskich. Czytelnicy odwiedzający 
w tym dniu bibliotekę otrzymają w prezencie książkę. 

Pszczela pracownia – szyjemy 
z poszanowaniem natury 
24 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 26, 
ul. Goetla 2, Murcki
Warsztaty artystyczne dla dzieci w wieku 7–11 lat, pro-
wadzone przez Symfonię Szycia. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60. 

Spotkanie autorskie 
z Wiktorią Gische 
24 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 32, 
ul. Grzyśki 19a, Ligota
Spotkanie z autorką historycznych powieści obyczajo-
wych, m.in. najnowszej „Dom na Groblach”, „Rozdzie-
liło nas życie” i „Siostra nazisty”, których akcja dzieje 
się na Śląsku. 

Spacer śladami Kryminalnego Śląska 
25 kwietnia, godz. 11.00
Sobotni spacer literacki po Katowicach pod przewod-
nictwem pisarki Magdaleny Majcher śladami miejsc 
opisanych w  jej powieściach tworzących cykl „Krymi-
nalny Śląsk”. 

Ze względu na limit miejsc obowiązują zapisy – od 
14 kwietnia pod nr. tel. 506 614 030. Miejsce zbiórki zosta-
nie podane podczas zapisu. Spacer dla osób pełnoletnich. 

Młodzi zaczytani 
27 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka
Pierwsze spotkanie nowego młodzieżowego klubu książki. 

Spotkanie: „Frelka na wywczasie – 
Nepal” 
28 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 30, 
ul. Rybnicka 11, Śródmieście
Spotkanie podróżnicze z Ewą Walichniewicz. 

Spotkanie: „To był tylko pies. 
O żałobie po zwierzętach” 
29 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 20, 
ul. Strzelców Bytomskich 21b, Dąbrówka Mała
Spotkanie autorskie z Darią Grzesiek, promujące repor-
taż o doświadczaniu żałoby po stracie zwierzęcia. 

Biblioteka Śląska 
(budynek główny)
Pl. Rady Europy 1 
tel. 32 20 83 740
bs.katowice.pl

Spotkanie: „Pola – oddając życiu głos” 
9 kwietnia, godz. 18.00, sala Parnassos
Spotkanie autorskie z  Grażyną Plebanek połączone 
z promocją jej najnowszej książki pt. „Pola. Ukryte ży-
cie Apolonii Machczyńskiej-Świątek”.

Spotkanie: „Wyznania Górnoślązaka. 
Nieoczywiste rozrachunki” 
13 kwietnia, godz. 18.00, Sala im. Feliksa Netza 
Spotkanie z Tomaszem Słupikiem wokół jego najnow-
szej książki „Wyznania Górnoślązaka. Nieoczywiste 
rozrachunki”, na którą składają się felietony publiko-
wane na łamach miesięcznika „Śląsk”. 

Klub „Tygodnika Powszechnego” 
w Katowicach 
15 kwietnia, godz. 18.00, Sala im. Feliksa Netza 
Rozmowa z Kaliną Błażejowską, autorką książki „Upar-
te serce. Biografia Haliny Poświatowskiej”.

Ogólnopolska Konferencja 
Naukowa „Szczepan 
Twardoch i (nie)fikcje: 
literatura – publicystyka 

– formy zaangażowania” 
16 kwietnia, Uniwersytet Śląski 
17 kwietnia, godz. 9.00, Pl. Rady Europy 1 
Szczegółowy program na stronach Uniwersytetu 
Śląskiego oraz Biblioteki Śląskiej (bs.katowice.pl).

Spotkanie: Małgorzata Halber 
i Maciej Jakubowiak 
20 kwietnia, godz. 18.00, Sala im. Feliksa Netza 
Spotkanie dotyczące m.in. fenomenu „Stranger Things”, 
z udziałem Małgorzaty Halber i Macieja Jakubowiaka.

Akademia Ekumeniczna 
23 kwietnia, godz. 17.00, sala Parnassos 
Konferencja biblijna w  dwugłosie katolicko-prote-
stanckim: ks. dr Grzegorz Olek – biblista luterański, ks. 
prof. dr hab. Józef Kozyra – biblista katolicki. 

Kopalnie Słów
14 kwietnia, godz. 17.00, Sala im. Feliksa Netza
Cykl poetycki organizowany przez Oddział Śląski Stowa-
rzyszenia Pisarzy Polskich. Goście: Marian Kisiel, Paweł 
Majerski, Ewa Bartos, Janina Barbara Sokołowska.
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Śląska Fotografia Prasowa 
Biblioteka Śląska ogłosiła 22. edycję konkursu „Ślą-
ska Fotografia Prasowa”. Dzięki współpracy z  zagra-
nicznym partnerem – Instytutem Twórczej Fotografii 
w Opawie, jedną z najlepszych i najważniejszych szkół 
fotografii współczesnej w  Europie, otrzymujemy nie-
ocenione wsparcie merytoryczne oraz rozszerzyliśmy 
zasięg oddziaływania konkursu. 
Szczegóły naboru prac konkursowych na stronie BŚ: 
bs.katowice.pl. 

Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy 
ul. Francuska 12, 

Wystawa: „O śnie, w którym 
mieszka świat” 
do 30 kwietnia, Galeria Intymna
Wystawa lalek z kolekcji „Lalki świata” rodziny Liszków 

– Ewy, Jagi i Zuzy.
Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl lub 
tel. 32 255 43 21. Obowiązuje kolejność zgłoszeń.

Klub Miłośników Podróżowania 
im. Alfreda Szklarskiego
Cykl warsztatów podróżniczych dla młodzieży, w połą-
czeniu z literaturą. Prowadzenie: Marcin Kapral – edu-
kator i miłośnik podróży. 
Konieczne zapisy! 

Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej 
ul. Ligonia 7 

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI 
ŚLĄSKIEJ 

Cykl zajęć dla seniorów. 
W RAMACH CYKLU:
10 i 24 kwietnia, godz. 10.00 – „Zgrajmy się!” – spot-
kanie integracyjno-edukacyjne dla seniorów z wyko-
rzystaniem gier planszowych;
16 kwietnia, godz. 10.00 – warsztaty artystyczne dla 
seniorów;
22 kwietnia, godz. 10.00 – spotkanie Dyskusyjnego 
Klubu Książki.
Obowiązują zapisy – tel. 32 251 42 21 wew. 233, 234.

Pedagogiczna Biblioteka 
Wojewódzka

ul. ks. kard. Stefana Wyszyńskiego 7
tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84

www.pbw.katowice.pl

SZTUKOWANIE 

„On, ona i zagadka lustra. 
Mistrz Jan van Eyck”
13 kwietnia, godz. 10.00, Teatr Śląski, Duża Scena
Cykl comiesięcznych zajęć dla seniorów w  każdym 
wieku. Opowieści o  dziełach mistrzów. Przyjemnie. 
Ciekawie. Przystępnie.

Pomyśl! Baw się! Wygrywaj! – 
impreza szkolna z PBW w Katowicach 
terminy do ustalenia
Organizujemy bezpłatnie stoisko z grami i zabawami czy-
telniczymi podczas szkolnych festynów i innych wydarzeń. 
Szczegóły i  zapisy: opracowanie@pbw.katowice.pl, 
tel. 32 258 38 38 wewn. 44.

Szlak Katowickich 
Beboków – bez tajemnic
Bezpłatne zajęcia dla grup zorganizowanych (uczniów 
szkół podstawowych). Podczas spotkania odkrywamy 
tajemnice rzeźb plenerowych rozmieszczonych w  róż-
nych częściach Katowic. 
Zapisy: beboki@pbw.katowice.pl, tel. 32 258 38 38 
wewn. 21. 

MDK
MDK „Ligota”

ul. Franciszkańska 33
tel. 32 252 32 34

mdkligota.pl

Pora dla seniora: Świąteczne warsztaty
1 kwietnia, godz. 12.00 
Będziemy tworzyć sznurkowany wieniec na drzwi 

– przepiękną ozdobę, dzięki której wpuścimy wiosen-
no-świąteczny nastrój do swojego domu. Obowiązuje 
limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

Wystawa: „Kopie mistrzów 
– mistrzostwo kopii” 
7 kwietnia, godz. 17.00, Galeria pod Łukami 
Z  okazji 120. urodzin Karoliny Wysockiej-Łabno zapra-
szamy na wystawę, na której zaprezentujemy prace ar-
tystki – kopie mistrzów malarstwa. Wystawa potrwa do 
30 kwietnia. WSTĘP WOLNY. 

Pora dla seniora: Wiosenne kwiaty
8 kwietnia, godz. 12.00 
Podczas warsztatów rękodzielniczych stworzymy wła-
sne kwiatowe ozdoby z filcu, które ożywią każde wnętrze. 

Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657.

Koncert pieśni wielkanocnych 
8 kwietnia, godz. 17.00, Kościół Akademicki 
w Panewnikach (Kalwaria), ul. Panewnicka 63
Wyjątkowy występ Koła Miłośników Śląskiej Pieśni 
im. Janiny i Adolfa Dygaczów oraz gości. WSTĘP WOLNY. 

Rękodzieło: Filiżanka ceramiczna
13 kwietnia, godz. 17.00 (część I) 
27 kwietnia, godz. 17.00 (część II)
Zajęcia odbywają się w  dwóch częściach, stanowią-
cych spójną całość. 
Koszt: 120 zł. Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w biurze 
obsługi – tel. 604 988 657.

„Ich Książęce Wysokości” 
na poważnie i na wesoło 
13 kwietnia, godz. 17.00, MBP, Filia 32, ul. Grzyśki 19a 
W ramach Międzynarodowego Miesiąca Literatury odbę-
dzie się spotkanie z Jerzym Ciurlokiem, autorem książki 

„Ich Książęce Wysokości”. WSTĘP WOLNY. 

Pora dla seniora: Gry i zabawy 
15 kwietnia, godz. 12.00 
W programie: piłkarzyki, chińczyk, planszówki i wiele innych. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi 

– tel.  604 988 657.

Zakątek seniora: Marzenia 
16 kwietnia, godz. 12.30 
Porozmawiamy o marzeniach – zastanowimy się, jak 
zmieniają się wraz z upływem czasu. WSTĘP WOLNY.

WARSZTATY EKO KATO III 

Warsztaty edukacyjne: 
Spotkanie zielarskie
18 kwietnia, godz. 9.00 
Poznamy bogactwo ziół, nauczymy się rozpoznawać ich 
jakość i wspólnie przygotujemy różnego rodzaju wyciągi. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi 

– tel.  604 988 657. 

Kącik muzyczny: 60-lecie albumu 
The Rolling Stones „Aftermath”
18 kwietnia, godz. 16.00 
Zapraszamy na kolejną odsłonę muzycznego kącika, 
w  którym przyjrzymy się powstaniu historii albumu 
The Rolling Stones pt. „Aftermath”. Spotkanie popro-
wadzą Michał Grzesiek i Kris Dembski. WSTĘP WOLNY.

Spacer „Śladami 
ligockiego przemysłu” 
20 kwietnia, godz. 17.00, MBP, Filia nr 32, 
ul. Grzyśki 19a, Katowice
Dariusz Seniejko i Stanisław Witaszek pokażą nam Li-
gotę, jakiej nie znamy. Spacerując po naszej dzielnicy, 
odkryjemy miejsca związane z przemysłem. 

Zbiórka przy MBP, ul. Grzyśki 19a, o godz. 16.45. 

WSTĘP WOLNY.

Pora dla seniora: 
Wiosenne inspiracje 
22 kwietnia, godz. 12.00 
Stworzymy własne prace plastyczne pełne wiosennych 
motywów. 

Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi 
– tel.  604 988 657.

Śpiewaj razem z nami!
22 kwietnia, godz. 13.00 
Spotkanie śpiewacze dla seniorów. ZAJĘCIA BEZPŁATNE. 

Spotkanie autorskie 
z Martą Paluch
23 kwietnia, godz. 17.00, MBP, Filia nr 32, 
ul. Grzyśki 19a 
W ramach Międzynarodowego Miesiąca Literatury za-
praszamy na spotkanie z Martą Paluch – dziennikarką, 
podcasterką i promotorką czytelnictwa. 

Koncert Orkiestry „Sempre”
25 kwietnia, godz. 17.00, Aula św. Franciszka, 
ul. Związkowa 20
Orkiestrę Sempre tworzą muzycy z  wykształceniem 
medycznym, humanistycznym i technicznym, których 
łączy wspólna pasja – muzyka. WSTĘP WOLNY. 

Pora dla seniora: 
Scrapbookingowe 
kartki okolicznościowe 
29 kwietnia, godz. 12.00 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi 

– tel. 604 988 657.

MDK „Południe”
ul. Boya-Żeleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdkpoludnie.com

Kostuchna

Warsztaty ekologiczne: 
Budki dla owadów 
10 kwietnia, godz. 17.00 
Nasi mali przyjaciele – owady zapylacze – również po-
trzebują schronienia. Podczas warsztatów powstaną 
wygodne budki dla owadów. 

Kwiatowe kartki okolicznościowe
16 kwietnia, godz. 17.00
Warsztaty papieroplastyczne, podczas których stwo-
rzymy przestrzenne karnety okolicznościowe. 

ZAJĘCIA BEZPŁATNE. Obowiązują zapisy –
 tel. 505 951 693 (w godz. 8.00–16.00). 

Mydlane kwiaty
24 kwietnia, godz. 15.00
Warsztaty mydlarskie w  MBP przy ul. Szarych Szere-
gów 62, podczas których stworzymy oryginalne ko-
smetyki do kąpieli. 

Obowiązują zapisy – tel. 505 951 693 (w godz. 8.00–16.00).

Warsztaty florystyczne z Kasią 
24 kwietnia, godz. 17.00 
Powstaną eksperymentalne i nowatorskie kompozycje 
kwiatowe. Wiosenne kolory, kształty i  style pomogą 
w prosty i niedrogi sposób odświeżyć nasze mieszkania.

Piotrowice

Wiosenne bukiety – cz. I i II
14 i 21 kwietnia, godz. 10.00
Warsztaty florystyczne, podczas których wykonamy 
wiosenne bukiety z  kwiatów z  foamiranu, idealne do 
ozdoby domu na wiosnę.

Zajęcia w ramach Klubu Aktywnego Seniora „Każdy Może”. 

ZAJĘCIA BEZPŁATNE. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Malujemy koszulki
23 kwietnia, godz. 17.00
Bądź kreatywny i  baw się! Zapraszamy na rodzinne 
warsztaty profesjonalnego malowania tekstyliów, 
podczas których ozdobimy koszulki według własnych 
pomysłów. 

Straszki śląskie
24 kwietnia – 31 sierpnia
Wystawa prac uczniów szkoły szpitalnej działającej 
przy Górnośląskim Centrum Zdrowia Dziecka, portre-
tujących postacie ze śląskich legend i bajek. 

Lazurowe Wybrzeże
28 kwietnia, godz. 10.00
Multimedialna podróż po słonecznej Francuskiej Riwierze. 

Murcki

Rajza po Murckach
21 kwietnia, godz. 17.00
Zapraszamy na spotkanie i  spacer po historycznych 
zakątkach Murcek, organizowane przez Stowarzysze-
nie „Wrazidlok” i Koło Miłośników Murcek.

Zarzecze

Wesołe Zarzecze 
wtorki, środy, godz. 17.00–18.30
Cykl kreatywnych warsztatów dla dzieci i  młodzieży, 
podczas których uczestnicy będą wykonywać prace 
plastyczne inspirowane przyrodą. 

W PROGRAMIE: 
1 kwietnia – W wielkanocnym kurniku;
8 kwietnia – Kochamy biedronki; 
14 kwietnia – Wiosenne inspiracje; 
15 kwietnia – Wiosenne wianuszki, 
22 kwietnia – Świętujemy Dzień Ziemi, 
29 kwietnia – Tulipanowy zawrót głowy. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Zielone Zarzecze 
wtorki, godz. 17.00–18.30
Warsztaty kreatywne inspirowane naturą. Uczestnicy 
stworzą dekoracje z naturalnych materiałów oraz spró-
bują swoich sił w prostych pracach rękodzielniczych.

W PROGRAMIE: 
21 kwietnia – Obraz z mchu i leśnych darów natury; 
28 kwietnia – Zabawa z igłą i nitką. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

BO Akademia Młodego Naukowca 
czwartki, godz. 17.00
Uczestnicy poznają ciekawe zjawiska naukowe, wy-
konają eksperymenty i  w  praktyczny sposób odkryją 
tajemnice świata nauki. 

Domowa apteczka – 
warsztaty zielarskie 
17 kwietnia, godz. 17.00 
Porozmawiamy o zdrowotnych właściwościach roślin. 
Skupimy się na aloesie i  żyworódce, poznamy leczni-
cze właściwości roślin doniczkowych, a także wykona-
my maść z żyworódki. 

Finisaż wystawy Mirosława 
Orzechowskiego 
19 kwietnia, godz. 17.00 
Spotkanie będzie okazją do rozmowy z artystą. 

katowice.eu
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Las, łąka, biedronka 
23 i 30 kwietnia, godz. 17.00–18.30 
Zajęcia przyrodniczo-ekologiczne inspirowane naturą. 
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Żywa lekcja przyrody 
24 kwietnia, godz. 17.00 
Zapraszamy dzieci do udziału w zajęciach z Panią od 
Przyrody. Podczas spotkania porozmawiamy o  egzo-
tycznych zwierzętach, a odważni będą mogli pogłaskać 
ślimaka afrykańskiego. 

Podlesie
Śląsk dla każdego 
poniedziałki, czwartki, godz. 17.00
Cykl warsztatów kreatywnych inspirowanych naturą 
i ekologią. 

W PROGRAMIE: 
2 kwietnia – Miniaturowe ekoozdoby do wielkanocnego 
koszyczka; 
9 kwietnia – Wiosenne kolory; 
13 kwietnia – W świecie pszczół; 
16 kwietnia – Ekookienko na świat; 
20 kwietnia – Wiosenne ekoludziki; 
27 kwietnia – Na wiosennej łące. 
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Spotkanie z Izoldą Czmok 
19 kwietnia, godz. 16.30 

Babskie klachanie 
21 kwietnia, godz. 17.00 
Zespół Regionalny „Podlesianki” zaprasza na spotkanie 
przy ziście z prodiża, bonkawie i tyju. Podczas wydarze-
nia pośpiewamy znane i mniej znane pieśni regionalne 
przy akompaniamencie akordeonu, a chętni będą mogli 
spróbować nauki tańca tradycyjnego. Spotkanie odbę-
dzie się w Izbie Regionalnej przy ul. Uniczowskiej 36.

Ekologiczne Podlesie
23 i 30 kwietnia, godz. 17.00
Warsztaty plastyczno-ekologiczne, podczas których 
uczestnicy stworzą prace inspirowane naturą i wiosną, 
wykorzystując różnorodne materiały oraz elementy 
przyrodnicze.

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Kurs rysowania i modelowania 
wykroi krawieckich damskich 
wg zdjętych wymiarów
1, 8, 15, 22, 29 kwietnia, godz. 17.30

Młodzieżowy Kongres 
Środowiskowy 
8 kwietnia, godz. 9.00

Pracownia wyobraźni 
9 kwietnia, godz. 9.30, 10.30
Warsztaty kreatywnego myślenia dla dzieci.

Bez ram
10 kwietnia, godz. 16.00
Warsztaty fotograficzne dla dzieci i młodzieży +12. 

Salon Artystyczny: Spotkanie 
autorskie wokół książki 
„Samo życie i już” 
13 kwietnia, godz. 17.00

Owady i spółka 
14 kwietnia, godz. 8.45, 9.30, 
10.20, 11.10, 12.00, 12.50
Warsztaty przyrodnicze dla dzieci.

Akademia Muzycznych Odkrywców
15 kwietnia, godz. 10.00
Koncert dla dzieci.

Stwórzmy sobie arcydziełko
17 kwietnia, godz. 9.00, 10.30
Warsztaty interdyscyplinarne dla dzieci.

Poszukiwacze przygód – 
rodzinna gra terenowa
17 kwietnia, godz. 17.00

Bliżej Śląska
20 kwietnia, godz. 17.00
Spotkanie z Markiem Szołtyskiem – pisarzem, wydaw-
cą, dziennikarzem i historykiem.
BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI dostępne w sekretariacie. 

Akademia Małego Naukowca 
23 kwietnia, godz. 9.00, 10.00, 11.00, 12.00
Warsztaty dla dzieci. 

Podróże po literaturze 
23 kwietnia, godz. 17.00
Spotkanie dyskusyjne przy kawie. 

Rozstrzygnięcie Polsko-
-Czeskiego Konkursu 
Plastycznego „Barwy Folkloru”
24 kwietnia, godz. 17.00 

Rozstrzygnięcie Finału 
Olimpiady Językowej
28 kwietnia, godz. 10.30

Koncert: „Muzyczna wiosna”
30 kwietnia, godz. 17.00 
Koncert w wykonaniu wokalisty Kacpra Batora i Pawła 
Gwoździa (fortepian), przy dźwiękach saksofonu. 

MDK „Koszutka” filia „Dąb”
ul. Krzyżowa 1

Bal dla dzieci „Afrykańskie zoo”
11 kwietnia, godz. 11.00 i 12.30
Współorganizacja z Carmen Dance Center.

Wydarzenie płatne. Zapisy – tel. 883 656 989. 

Cykl warsztatów heklowania
11 i 18 kwietnia, godz. 15.00

Cykl warsztatów haftowania
14 i 21 kwietnia, godz. 16.00

VII Wojewódzki Festiwal Piosenki 
Angielskiej „Sing! Sing! Sing!”
16 kwietnia, godz. 9.00

Koncert Olgi Szomańskiej 
z zespołem
17 kwietnia, godz. 18.00 

Idymy na plac – dla dzieci 
i rodzin z dziećmi 
18 kwietnia, godz. 10.00, Park Wełnowiecki 
im. Harcmistrza Ignacego Walentego Nendzy 
w Katowicach
WYDARZENIE BEZPŁATNE. Liczba miejsc ograniczona. 

Idymy na plac – warsztaty dla 
dzieci pt. „Śląski obrus z pieczątek”
24 kwietnia, godz. 11.00, Przedszkole nr 27 
w Katowicach, ul. Ściegiennego 27
WYDARZENIE BEZPŁATNE. Liczba miejsc ograniczona. 

XVII Turniej Szachowy o Puchar 
Dyrektora MDK „Koszutka” 
19 kwietnia, godz. 9.30

Inauguracja questu 
„Bebokowy spacer po dzielnicy” 
24 kwietnia, godz. 17.30

Spektakl teatralny 
„W drodze” – Teatr Rozrywki RZT 
Szymaszkowa z Zakopanego
29 kwietnia, godz. 12.00

MDK „Koszutka” Dom Kultury na Witosa
ul. Kwiatkowskiego 32

Wystawa Izabeli Kruglej: 
„Przebudzenie spirali języka energii”
15–30 kwietnia 

Warsztaty tworzenia 
pisanek z glinki
1 kwietnia, godz. 17.00 
Obowiązują zapisy – tel. 698 761 121 lub w sekretaria-
cie DK „Witosa”. Liczba miejsc ograniczona.

Spektakl „Po drugiej stronie” – 
Śląska Fundacja Teatralna
2 kwietnia, godz. 18.00 

Kukiełkowa zabawa w teatr! 
9 kwietnia, godz. 9.00 i 11.00 
Kreatywne warsztaty plastyczne, podczas których 
uczestnicy stworzą własne, wymyślone postacie z bajek!

Koncert klarnetowy 
studentów Akademii 
Muzycznej w Katowicach
9 kwietnia, godz. 18.00 
WSTĘP WOLNY.

Wieczór Impro Teatralny 
w wykonaniu kilku teatrów
10 kwietnia, godz. 18.00 

Spektakl „Małżonkowie” – Teatr Rawa
11 kwietnia, godz. 18.00 
Bilety do nabycia na teatrrawa.pl.

NomadJa – spotkanie z podróżnikiem 
Przemysławem Zyberem
13 kwietnia, godz. 18.00

Spotkanie Koła Pszczelarzy
14 kwietnia, godz. 17.00

Komeda: Perspektywa Nowa 
16 kwietnia, godz. 18.00 
Koncert Magdaleny Kumorek i Macieja Tubisa.

Art for All – sztuka dla każdego 
– dzień otwartych pracowni
18 kwietnia, godz. 10.00 

Pod Dachem
21 kwietnia godz. 18.00
„Spotkajmy się jeszcze raz. 30 rozmów z  ciekawymi 
ludźmi” – spotkanie autorskie z  Hanną Grabowską-

-Macioszek. 

Rodzinne wiosenne 
warsztaty szycia 
24 kwietnia, godz. 17.30 

Koncert: „Polskie hity 
w jazzowej odsłonie”
24 kwietnia, godz. 18.00 

Spektakl „Zbrodnia jest kobietą” – 
Teatr Damier

MDK 
„Bogucice-Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44

mdkbogucice-zawodzie.pl

Dział „Bogucice”

Edukacja Młode Horyzonty 
7, 14 kwietnia, godz. 9.00 
Projekcje filmowe dla grup zorganizowanych ze szkół 
i przedszkoli.

Warsztaty malowania akwarelą 
14 kwietnia, godz. 17.00 

Bajkoluz 
27 kwietnia, godz. 16.00
Zajęcia relaksacyjne z  elementami bajkoterapii dla 
dzieci. 

Ciasto! Plasto! 
10, 24 kwietnia, godz. 17.00 
Warsztaty sensoplastyczne dla małych dzieci z rodzicami.

Warsztaty relaksacyjne 
11, 25 kwietnia, godz. 10.00 

Współczesne formy 
tradycyjnego rękodzieła
7, 21 marca, godz. 10.00
Warsztaty rękodzielnicze. 

Dział „Zawodzie” 
Wiosenne wianki na drzwi 
7 kwietnia, godz. 17.00 
Warsztaty florystyczne.

Otwarte spotkania kuglarskie 
z grupą NamTara 
8, 22 kwietnia, godz. 16.00 

Pracownia Gliny na Zawodziu 
10 kwietnia, godz. 16.00 i 18.30 

Warsztaty tworzenia 
świec sojowych 
17 kwietnia, godz. 17.00 

Wernisaż wystawy uczestników 
warsztatów Sylwii Doktorczyk 
„Połączyło nas malarstwo” 
17 kwietnia, godz. 18.00  WSTĘP WOLNY.

Koncert gordonowski 
19 kwietnia, godz. 11.00
Wydarzenie dla rodziców z małymi dziećmi.

Puls ciszy 
19 kwietnia, godz. 17.00
Koncert głębokiego wyciszenia.

Klub szydełkowania 
20 kwietnia, godz. 17.00 

Wiosenny linoryt 
23 kwietnia, godz. 17.00 

Dancing zawodziański 
24 kwietnia, godz. 17.00 
Arteterapia poprzez taniec. 

Trzask! Blask! 
25 kwietnia, godz. 11.00 
Warsztaty tworzenia witrażu.

Dział „Osiedle Paderewskiego”
Lu Jong 
1, 8, 15, 22, 29 kwietnia, godz. 10.30 
3, 10, 17, 24 kwietnia, godz. 10.00 
13, 20, 27 kwietnia, godz. 9.30 
Zajęcia gimnastyczne dla seniorów.

Warsztaty PJM 
3 kwietnia, godz. 18.00 

Warsztaty tworzenia linorytu 
9 kwietnia, godz. 18.00 
Zajęcia rękodzielnicze dla młodzieży i dorosłych.

Rozpisz się! 
13 kwietnia, godz. 17.30 

Warsztaty makramy 
16 kwietnia, godz. 18.00 

Paderewa sobie czyta – 
spotkanie Klubu Książki 
20 kwietnia, godz. 17.30 
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Warsztaty ceramiczne 
dla młodzieży i dorosłych 
21 kwietnia, godz. 17.30 

(Nie)winne malowanie
23 kwietnia, godz. 18.00 

Gry bez prądu – gry planszowe 
24 kwietnia, godz. 17.30 

Ścieżka gongu 
24 kwietnia, godz. 18.00 
Zajęcia relaksacyjno-ruchowe.

MDK 
„Szopienice-Giszowiec” 

ul. gen. J. Hallera 28 
tel. 32 256 84 53
mdk.katowice.pl

„Detale architektoniczne Szopienic” 
4 kwietnia
Wystawa fotografii ukazująca unikalne elementy archi-
tektoniczne dzielnicy.  WSTĘP WOLNY.

„Bagus” – stand-up 
Katarzyny Piaseckiej
11 kwietnia, godz. 18.00 
„Atlas” – stand-up 
Piotra Zoli-Szulowskiego 
13, 14 kwietnia, godz. 19.00 
15 kwietnia, godz. 19.00
„Między włóczkami” – 
dzierganie łączy pokolenia
15 kwietnia, godz. 17.30 
Lubisz robić na drutach, szydełkować, a może dopiero 
chcesz spróbować? Zapraszamy na spotkanie dla osób 
w każdym wieku i na każdym poziomie zaawansowania. 

KONCERT PRZY ŚWIECACH 

17 kwietnia
Muzyka z serialu „Bridgertonowie” by Dreamlive Con-
certs, godz. 17.30 
Klasyki rocka by Dreamlive Concerts, godz. 19.30 
The Best of Avicci, Guetta & Harris by Dreamlive Con-
certs, godz. 21.15 

NutkoSfera – CeZik dzieciom 
25 kwietnia, godz. 16.00
26 kwietnia, godz. 10.00 

MDK „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 1
MDK-owa jungla 
1–30 kwietnia, godz. 10.00–15.00
Wymienialnik roślin w Szopienicach.

Ziołowa apteczka na wiosnę 
8 kwietnia, godz. 14.00
Wykład i  prezentacja multimedialna. Prowadzenie: 
eksperci z zakładu zielarskiego Kawon HURT.

Bonkawa w Szopienicach 
10 kwietnia, godz. 15.00
Spotkanie integracyjne przy muzyce i poczęstunku. 
Bilety: 66 zł, ulgowy 43 zł z KKM (osoby 60+).

Jubileuszowa wystawa malarstwa 
Grzegorza Haiskiego
od 20 kwietnia do 7 maja
wernisaż: 17 kwietnia, godz. 16.00
Wystawa twórcy z kręgu artystów nieprofesjonalnych, 
byłego górnika, który w tym roku świętuje 50-lecie pra-
cy twórczej. WSTĘP WOLNY.

Ptaki i owady – nasi mali przyjaciele 
20 kwietnia, godz. 9.00 i 11.00
Edukacyjne warsztaty ekologiczne dla dzieci – prelek-
cja oraz warsztaty tworzenia karmników.

„Skond na Ślōnsku wzion sie BLUES”
23 kwietnia, godz. 10.00
Spektakl teatralno-muzyczny w  wykonaniu Ślonskiej 
Bajarki z zespołem. 

Bajkomat: Wiosenne 
szaleństwa Kaczki Dziwaczki
27 kwietnia, godz. 10.00
Warsztaty literacko-plastyczne dla przedszkolaków.

MDK„Szopienice-Giszowiec” Filia nr 2

Ziołowa apteczka na wiosnę 
8 kwietnia, godz. 11.00
Wykład i  prezentacja multimedialna. Prowadzenie: 
eksperci zakładu zielarskiego Kawon HURT.
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy – tel. 32 206 46 42.

Wystawa: „Giszowiec oczami 
dziecka”
wernisaż: 10 kwietnia, godz. 17.00 WSTĘP WOLNY.

Koncert przy świecach: Muzyka 
z serialu „Stranger Things”
11 kwietnia, godz. 18.30

Koncert przy świecach: 
Muzyka wielkich skandali
11 kwietnia, godz. 20.30 

Kąsek Kultury – spotkanie 
z Grzegorzem Poloczkiem 
17 kwietnia, godz. 17.00

Koncert dla maluszków (0–3 lata)
19 kwietnia, godz. 9.00 i 12.00

Koncert: Bajka baletowa 
„Kopciuszek” (4–6 lat)
19 kwietnia, godz. 10.30 i 15.00

Bajka baletowa 
„Kopciuszek” (0–12 lat) 
19 kwietnia, godz. 13.30

Koncerty w ciemności dla 
dorosłych: Muzyka filmowa 
19 kwietnia, godz. 18.30 i 20.00 

Koncert: „Tango wśród róż” 
23 kwietnia, godz. 19.00
Nastrojowy, kameralny koncert w  formie recitalu na 
skrzypce i akordeon – wśród świec i bukietów róż. 
Bilety do nabycia na stronie: kbq.pl/197304.

Kawa z bajtlem 
23 kwietnia, godz. 10.00 
Spotkanie dla mam z dziećmi w wieku 0–3 lata.

Targi staroci na Giszu 
25 kwietnia, godz. 6.00–14.00

Koncert dla maluszków
26 kwietnia, godz. 9.00 i 12.00 – 0–3 lata,
godz. 10.30 i 15.00 – 4–6 lat
godz. 13.30 – 0–12 lat

Muzea
Muzeum Historii Katowic

BUDYNEK GŁÓWNY
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
mhk.katowice.pl

WYSTAWY STAŁE 
Z dziejów Katowic; 
W kamienicy mieszczańskiej. Codzienność i odświętność; 
W kamienicy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach 
i w kuchni.

WYSTAWY CZASOWE 

„Antoni Kreis. Niefotografia, czyli wszystko, co widzę, 
gdy zamykam oczy” – czynna do 19 kwietnia;

„Prace uczniów niepełnosprawnych z Szkoły Pod-
stawowej nr 61 Specjalnej w Katowicach” – czynna od 
23 kwietnia do 12 lipca.

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORÓW 

W RAMACH CYKLU:

9 kwietnia, godz. 16.00 – Natalia Kruszyna: 
„Sacrum i profanum. »Golgota Jasnogórska« Jerze-
go Dudy-Gracza i jego inne niebanalne realizacje 
religijne”. Wstęp: 1 zł
23 kwietnia, godz. 16.00 – Anna Zaczkowska: „Prasa 
w Katowicach w okresie międzywojennym”. Wstęp: 1 zł.

Koncert studentów Akademii 
Muzycznej im. Karola 
Szymanowskiego w Katowicach
15 kwietnia, godz. 17.00

Dział Etnologii Miasta

WYSTAWY STAŁE 

Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej; 
U nos w doma na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego 
mieszkania; 
Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu na 
Nikiszowcu.

WYSTAWA CZASOWA

„Twarze Janowskiej” – fotografie K. Seko, A. Chojnackiej 
i A. Goli – czynna do 19 kwietnia.
Oprowadzania tematyczne Beaty Bubak po Nikiszowcu 
(historia, budowa, anegdoty): „Architektura Nikiszowca 

– Kościół św. Anny” – 18 kwietnia, godz. 11.00

Dział Teatralno-Filmowy Oddział MHK  

WYSTAWA STAŁA 

Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków.

WYSTAWA CZASOWA 

„Forma. Gest. Emocja. Zygmunt Brachmański” – wer-
nisaż: 9 kwietnia, godz. 18.00, czynna do 14 czerwca.

Środa dla Seniora w Dziale 
Teatralno-Filmowym 
8 kwietnia, godz. 12.00
Zwiedzanie z przewodnikiem wystawy stałej „Muzeum 
Barbary i Stanisława Ptaków”. 

Silesia Press Cafe 
16 kwietnia, godz. 18.00
Spotkanie z Wojciechem Żurawskim – dziennikarzem 
portalu WNP. Prowadzenie: Maria Trepińska. 

„Opowieści dziwnej treści” – 
warsztaty dla dzieci 
20–22 kwietnia, godz. 8.30–14.30 
Zajęcia dla grup. 

Spotkanie wokół książki Dagmary 
Drzazgi i Mieczysława Chudzika 
„Śląsk–Teksas. Roots/korzenie”. 
23 kwietnia, godz. 18.00 

Muzeum Śląskie
ul. Tadeusza Dobrowolskiego 1

tel. 32 779 93 00
muzeumslaskie.pl

Artyści po godzinach 
1 kwietnia, godz. 17.00–18.30
Warsztaty dla młodzieży i dorosłych z tłumaczem PJM. 

TECHNOWIOSNA. INDUSTRIALNE 
BRZMIENIE SZTUKI 10–12 KWIETNIA

W PROGRAMIE:

10 kwietnia
godz. 12.00–13.00 – Byzuch u Ferdynanda
11 kwietnia
godz. 10.00–20.00 – quest dla rodzin z dziećmi. 
Odpowiedz na pytania i zdobądź drobny upominek! 
godz. 11.00–13.00 – spotkanie z dr. Piotrem Rygusem, 
opiekunem kolekcji przemysłowej w łaźni Gwarek
godz. 13.00–14.30 – warsztaty artystyczne dla dzieci 
6–12 lat: plener rysunkowy 
godz. 17.00–18.00 – Byzuch u Ferdynanda
godz. 19.00–22.00 – Before Muzeum X Private Dancer 
pod chmurką 
12 kwietnia
godz. 10.00–17.00 – quest dla rodzin z dziećmi. 
Odpowiedz na pytania i zdobądź drobny upominek! 
godz. 13.00–14.00 – Byzuch u Ferdynanda 
godz. 15.00–16.00 – warsztaty „Industrialna odbitka”. 
Każdy z gości będzie miał okazję odbić za pomocą pra-
sy matrycę o tematyce industrialnej
godz. 16.00–17.30 – spotkanie „Wokół Gwarka ’58”. 
Z Janem Nowakiem, ostatnim żyjącym członkiem grupy 
Gwarek ’58, będzie rozmawiać Sonia Wilk 
godz. 17.00–19.00 – Byzuch u Ferdynanda 

Zagada dla kilkulatka: Gaiczek zielony 
11 kwietnia, godz. 11.00–12.30
Warsztaty dla dzieci 3–6 lat. Zapraszamy na warszta-
ty rodzinne wokół wystawy „Etnoalternatywa – nowe 
spojrzenie na modę ludową”.

Motywy znane i lubiane: 
„Co to jest mitologia?” 
11 kwietnia, godz. 14.00–15.30
Wykłady dla dorosłych i młodzieży – dla osób niesły-
szących, bez tłumacza.

Sztuka na start: Galeria 
polskiej sztuki nowoczesnej
18 kwietnia, godz. 11.00–12.30
Warsztaty dla dzieci 6–10 lat. Spotkanie zamykające 
cykl „Sztuka na start”.

Muzealny Uniwersytet Seniora: 
Kreatywne spotkania 

– klisze pamięci
23 kwietnia, godz. 11.00–12.00
Młoda pracownia: „Kanciaste 
obrazy, czy to jest sztuka?” 
25 kwietnia, godz. 11.00–13.00
Warsztaty dla dzieci 11–15 lat. Opowieść o tym, jak 
zmieniło się malarstwo. 

Oprowadzanie „Byzuch 
u Ferdynanda, czyli industrialny 
spacer po Muzeum Śląskim”
każda sobota i niedziela, godz. 11.30
Oprowadzanie „Rajza po Muzeum, 
czyli wystawy stałe w pigułce”
każda sobota i niedziela, godz. 16.00 

Chcesz wiedzieć więcej?
facebook.com/Katowice.eu

x.com/miasto_katowice

instagram.com/miasto_katowice 

youtube.com/KatowiceTube

TikTok.com/@miasto_katowice
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Gwiazdy zagrają 
dla Domu Aniołów Stróżów
Gwiazdy sportu, telewizji i internetu 
na parkiecie, a na trybunach – gorący 
doping 3 tys. kibiców i liczne atrakcje 
dla całych rodzin! Tak zapowiada się 
Legendarny Kosmiczny Mecz z Aniołami, 
który już 11 kwietnia odbędzie się w hali 
Areny Katowice. 

Aleksandra Jagiełło, Mandaryna, Krzysztof 
Ignaczak, Paweł Domagała, Piotr Głowacki, 
Jerzy i Dariusz Dudkowie, Mariusz Wlazły, 
Marcin Prus, Małgorzata Glinka, Adam Zdrój-
kowski, Pan Babcia… To zaledwie kilka z ca-
łej plejady gwiazd, które 11 kwietnia pojawią 
się na katowickim parkiecie. Wśród nich jest 
też mistrz świata, wielokrotny reprezentant 
Polski w siatkówkę Piotr Gruszka.

– Dla mnie to będzie debiut na tej nowej 
hali. Cieszę się, że w  tej roli będę mógł po-
nownie wspierać Dom Aniołów Stróżów, który 
wspierałem już przecież dawniej – mówi Piotr 
Gruszka. – Ten mecz to świetna inicjatywa. 
Tym, co jest piękne, jest to, że będzie tu tyle 
wspaniałych osób, które lubią pomagać.

To będzie święto sportu, ale też prawdziwy 
festiwal ludzi dobrych serc, ponieważ dochód 
z  meczu zostanie przeznaczony na wspar-
cie Stowarzyszenia Pomocy Dzieciom „Dom 
Aniołów Stróżów”.

– Każdy, kto kupuje bilet, dokłada się do 
pomocy dzieciom i  prowadzenia naszych 
placówek, bo każdy bilet to taka cegiełka 
– tłumaczy Monika Bajka, prezeska Domu 

Aniołów Stróżów. – Współorganizujemy ten 
mecz, aby zebrać pieniądze na codzienne 
funkcjonowanie naszych placówek. Dzięki 
tym środkom dzieci będą miały u nas zagwa-
rantowane ciepłe posiłki, opiekę psychologa, 
logopedy i innych specjalistów. Czasem mu-
simy iść prywatnie do lekarza, jeśli kolejki są 
długie, a czasem chcemy z dziećmi po prostu 
wyjść do kina. Prowadzimy codzienną po-
moc w naszych placówkach, które dla blisko 
600 dzieci rocznie stają się drugim domem 
– dodaje. 

Na kibiców, którzy zjawią się 11 kwietnia 
w hali Arena Katowice, będzie czekać również 
sporo innych atrakcji, takich jak strefy animacji 
dla dzieci, konkursy oraz… mobilna skocznia 
narciarska, na której będzie można spróbować 
swych sił pod czujnym okiem Jakuba Kota!

Dla wielu osób będzie to też świetna oka-
zja, aby pierwszy raz zobaczyć halę Arena 
Katowice. – Po raz pierwszy ten wyjątkowy 
mecz odbędzie się w naszej nowej hali przy 
ul. Nowej Bukowej. Chcemy, aby ta nowo-
czesna przestrzeń nie tylko była areną spor-

towych zmagań, ale też służyła innym celom, 
chociażby tak szczytnym jak ten mecz. Jeste-
śmy gotowi na te wielkie sportowe emocje 
– potwierdza Waldemar Bojarun, wiceprezy-
dent Katowic.

Do udziału w meczu zaprasza również Da-
riusz Dudek, od lat ambasador Domu Aniołów 
Stróżów, który – choć ma za sobą długą i dużą 
karierę w futbolu – również 11 kwietnia pojawi 
się na siatkarskim parkiecie. – To świetny spo-
sób na spędzenie czasu z całymi rodzinami, 
wieloma gwiazdami i naszymi podopiecznymi. 
Atrakcji i emocji nie zabraknie, a przy okazji 
można zrobić coś dobrego – mówi Dariusz 
Dudek. n

Sprzedaż biletów już trwa. 
Szczegółowe informacje można znaleźć 
na stronie legendarnykosmicznymecz.pl. 
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Katowice będą jednym z głównych gospodarzy Mistrzostw 
Europy Kobiet w Piłce Ręcznej 2026. Turniej odbędzie się 
3–20 grudnia 2026 r. i to właśnie w katowickim Spodku 
zostaną rozegrane wszystkie fazy rozgrywek w Polsce – od 
rundy wstępnej, przez rundę główną, aż po półfinały i finał.
O przyznaniu Polsce prawa do organizacji turnieju 
poinformowano 2 lutego podczas konferencji podsumowującej 
zakończone mistrzostw Europy mężczyzn. W wydarzeniu 
uczestniczyli przedstawiciele przyszłych gospodarzy, w tym 
reprezentanci Związku Piłki Ręcznej w Polsce.
Dla Katowic będzie to kolejne wielkie sportowe 
święto i potwierdzenie silnej pozycji miasta na mapie 
najważniejszych wydarzeń międzynarodowych. Podczas 
dziewięciu dni meczowych w Spodku zostaną rozegrane 
łącznie 23 mecze, w tym weekend finałowy.
Sprzedaż pakietów biletowych już się rozpoczęła. 
Organizatorzy zapowiadają, że grudniowe mistrzostwa 
będą sportowym widowiskiem na najwyższym poziomie. 
Nie możemy się doczekać! n KK

Wielka piłka ręczna znowu w Katowicach

To będzie święto sportu, 
ale też prawdziwy festiwal 
ludzi dobrych serc, 
ponieważ dochód z meczu 
zostanie przeznaczony 
na wsparcie Stowarzyszenia 
Pomocy Dzieciom 
„Dom Aniołów Stróżów”
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W kwietniu dużo sportowych emocji
Piłkarze GKS-u rozegrają w kwietniu 
mecz, który elektryzuje wszystkich 
w Katowicach. Szczególne emocje są 
związane z rywalizacją w Pucharze 
Polski. Katowiczanie spisują się w tych 
rozgrywkach doskonale. 

W  pierwszej rundzie zmagań w  tym sezo-
nie podopieczni trenera Rafała Góraka wy-
grali 4:2 po dogrywce z  Wisłą Płock. Hat 
trickiem w  tym meczu popisał się Bartosz 
Nowak. W 1/16 finału GieKSa zmierzyła się 
na wyjeździe z ŁKS-em Łódź. Gole Arkadiu-
sza Jędrycha oraz Illi Szkuryna zapewniły ze-
społowi awans do kolejnej fazy. W 1/8 finału 
dzięki dwóm trafieniom Nowaka oraz golowi 
Szkuryna GKS wyeliminował na Arenie Kato-
wice Jagiellonię Białystok. Ostatni mecz pu-
charowy to niezwykle emocjonujące starcie 
z Widzewem Łódź. Gol Lukasa Klemenza dał 
GieKSie prowadzenie po pierwszych 45 mi-
nutach. W drugiej części odpowiedział Andi 
Zeqiri. Ostatecznie o rozstrzygnięciu zdecy-
dowała seria jedenastek, w której skuteczniej-
szy okazał się GKS. Bohaterem tego wieczoru 
okrzyknięto bramkarza Rafała Strączka, który 
obronił jeden ze strzałów z 11 metrów.

Teraz przed GieKSą rywalizacja w półfi-
nale Pucharu Polski. Los sprawił, że Katowi-
czanie zmierzą się na wyjeździe z Rakowem 
Częstochowa. Mecz odbędzie się w czwartek, 
9 kwietnia, o godz. 18.30. Ostatni raz w półfi-
nale rozgrywek Pucharu Polski GKS Katowice 
grał w sezonie 2003/2004. Już teraz można 
więc mówić o sporym sukcesie. Tyle że ma-
rzenia są jeszcze większe. Wygrana w Często-
chowie zapewniłaby bowiem GKS-owi awans 

do wielkiego finału i możliwość gry na Stadio-
nie Narodowym w Warszawie. Przypomnijmy: 
GKS Katowice zdobywał Puchar Polski trzy-
krotnie: w 1986, 1991 i 1993 r. W obecnym se-
zonie w znakomitym stylu zespół nawiązuje 
do tamtych osiągnięć.

– Droga na Narodowy wiedzie przez Jasną 
Górę. Spodziewamy się trudnego meczu, bo Ra-
ków to czołowy polski klub. Nie jesteśmy bez 
szans, potrafiliśmy już wygrywać w Częstocho-
wie – przypomina trener Rafał Górak.

Emocje związane z Pucharem Polski będą 
w kwietniu… podwójne. Do półfinału w swo-
ich rozgrywkach dotarły bowiem także pił-

karki GKS-u. Podopieczne trener Karoliny 
Koch w pucharowej rywalizacji wyelimino-
wały kolejno Respekt Myślenice (6:0), Rekord 
Bielsko-Biała (2:0), Ślęzę Wrocław (2:0) oraz 
Legię Ladies (2:1). Dwa kroki dzielą więc ze-
spół od powtórzenia wyczynu z 2024 r., gdy 
po raz pierwszy w historii wywalczył on Pu-
char Polski dla Katowic.

Niezależnie od pucharowych zmagań 
wszystkie zespoły wielosekcyjnej GieKSy 
toczą rywalizacje w swoich ligach. Piłkarze 
rozegrają w kwietniu cztery mecze w PKO 
BP Ekstraklasie, w tym dwa na Arenie Kato-
wice – z Wisłą Płock (4 kwietnia) i Motorem 

Lublin (17 kwietnia). Piłkarki czekają hitowe 
starcia z Czarnymi w Sosnowcu oraz z Pogo-
nią w Katowicach. Ostatnie mecze sezonu, 
które wyłonią medalistów mistrzostw Polski, 
rozegrają hokeiści. Z kolei siatkarze po za-
kończeniu sezonu zasadniczego przystąpią 
do fazy play-o¬. Zadaniem GieKSy jest zwy-
cięstwo i awans do PlusLigi.

Szczegółowe informacje o  terminach 
meczów wszystkich drużyn GKS-u  można 
znaleźć na stronie gkskatowice.eu. Bilety 
na mecze GieKSy są dostępne na stronie inter-
netowej bilety.gkskatowice.eu oraz w GieKSa 
Fanstore w Galerii Katowickiej. nGKS

G
KS

Katowice szachową stolicą Europy
W kwietniu Katowice staną się 
centrum europejskich szachów, 
a stolica województwa śląskiego 
będzie gospodarzem Indywidu-
alnych Mistrzostw Europy w Sza-
chach – jednego z najważniejszych 
turniejów na kontynencie. 
Ceremonia otwarcia zaplanowana 
jest na 7 kwietnia. Tego dnia gra 
w pierwszej rundzie rozpocznie 
się o godz. 15. Rywalizacja zakoń-
czy się 19 kwietnia, a zawodnicy 
przy szachownicach będą toczyć 
pojedynki każdego dnia z wyjąt-
kiem 11 i 17 kwietnia, które będą 
dniami przerwy w mistrzostwach.

Turniej odbędzie się pod au-
spicjami Europejskiej Unii Sza-
chowej oraz Międzynarodowej 
Federacji Szachowej i posiada 
status oficjalnych mistrzostw kon-
tynentu. Wyniki zawodów będą 

miały bezpośredni wpływ na mię-
dzynarodowy ranking FIDE, a co 
najmniej 20 najlepszych zawodni-
ków wywalczy awans do Pucharu 
Świata FIDE.

Pula nagród wyniesie 100 tys. 
euro, co dodatkowo podnosi pre-

stiż katowickiej edycji mistrzostw 
i przyciąga czołowych zawodni-
ków Starego Kontynentu.

Areną zmagań będzie no-
woczesna Arena Katowice 
– obiekt przystosowany do or-
ganizacji wydarzeń sportowych 

i widowiskowych o międzynaro-
dowej skali.

Równolegle do mistrzostw od-
będzie się sporo ważnych wyda-
rzeń towarzyszących:

Katowicki Festiwal Szachowy 
– turniej szachów szybkich dla 
mieszkańców,

szkolny turniej „Pierwszy krok 
do szachowego mistrzostwa”,

międzynarodowa konferencja 
edukacyjna poświęcona roli sza-
chów w edukacji, biznesie i pro-
mocji,

turniej korporacyjny Corporate 
VIP Tournament by MOKATE,

spotkania z arcymistrzami oraz 
inicjatywy popularyzujące sport 
szachowy. n RED

Oficjalna strona wydarzenia: 
eicc2026.eu/.
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